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PREDSEDNiK SFRJ NA OBiSKU V AVSTRiJi: L
Važen poudarek manjšinskemu 
vprašanju Špiijak sprejel tudi predstavnike 

Slovencev in Hrvatov
V vseh pogovorih, ki jih je imet z avstrijskimi poiitiki, je imeio manj

šinsko vprašanje važen poudarek. Tako je dejai predsednik SFR Jugo- 
siavije Mika Špiijak v razgovoru s predstavniki koroških Siovencev in 
gradiščanskih Hrvatov, ki jih je sprejet med svojim tridnevnim uradnim 
obiskom v Avstriji.

Podčrtal je uradno stališče Jugo
slavije, da člen 7 avstrijske državne 
pogodbe še vedno ni izpolnjen; na 
to dejstvo je opozoril tudi najvišje 
predstavnike avstrijske države in 
vlade, ki jih je srečal med svojim 
obiskom. Avstrijski predstavniki, 
zlasti zvezni predsednik Kirchschla- 
ger in kancler Sinovvatz, so mu za
gotovili, da se bodo zavzeli za re
šitev vprašanj člena 7 v sodelova
nju s prizadetima manjšinama (to
rej le ne gre samo za vprašanja in
terpretacije mednarodnih dokumen

tov, kot je v zdravici dejal Kirch- 
schlager, marveč za spoštovanje in 
izpolnitev pogodbenih obveznosti!).

Zastopniki Slovencev in Hrvatov, 
ki sta jih vodila predsednik Zveze 
slovenskih organizacij na Koro
škem Feliks VVieser in predsednik 
Hrvaškega kulturnega društva Ivo 
Muller, so predsednika Špiljka se
znanili s trenutnim položajem in mu 
tolmačili svoje težnje in težave. Pri 
tem so Slovenci opozorili zlasti na 
nevarnost uvedbe takoimenovanih 
geto-šol za slovenske otroke, med

tem ko so Hrvati prikazali absurd
nost ljudskih štetij v Avstriji, ki iz 
desetletja v desetletje zmanjšuje
jo število manjšin.

Predsednik Špiijak je bil dobro 
obveščen o aktualnih vprašanjih ter 
je zastopnike manjšin pozval, naj 
zastavijo vse sile, da si izbojujejo 
svoje pravice iz državne pogodbe 
in ustave. Pri tem naj se oprejo 
predvsem na lastne sile in si v dia
logu s pristojno vlado prizadevajo 
za rešitev odprtih vprašanj. V ma
tični državi pa bodo vedno imeli 
zagovornika svojih teženj, je dejal 
predsednik Špiijak ob koncu raz
govora, ki sta se ga udeležila tudi 
zunanji minister Lazar Mojsov in 
finančni minister Vlado Klemenčič.

Ploden posvet o dvojezičnem šolstvu
-Na vzgojnoizobraževalnem pod

ročju moramo napraviti večji korak 
'n polagoma začeti oblikovati svoje 
predstave glede ohranitve sedanjega 
stanja, predvsem pa glede nejegovega 
nujnega kvalitetnejšega razvaja." Te 
uvodne besede direktorja Slovenskega 
znanstvenega inštituta dr. Avguština 
Malleja so v ponedeljek in torek do
živele že kar del uresničitve. Dvo
dnevni strokovni posvet o vzgojno- 
tzobraževalnih vidikih dvojezičnega 
pouka in pouka slovenščine na Koro
škem je prinese) kopico podatkov, 
teoretičnih izhodišč in praktičnih po
bud, na katerih bo mogoče v bodoče 
graditi.

Posvet so skupno organizirali Slo
venski znastveni inštitut v Celovcu, 
Slovenski raziskovalni inštitut v Tr
stu m Inštitut za narodnostna vpra
šanja v Ljubljani, na njem pa je 32 
Avtorjev razmišljalo o 15 glavnih te
mah.

Neposredni povod za posvet je bila 
prav gotovo akutna nevarnost, da se 
poslabša sedanja ureditev dvojezične
ga pouka. Tako so bili v središču po
zornosti prav prispevki koroških av
torjev. Predsednik ZSO Feliks Wieser 
'n tajnik NSKS Franc Wedenig sta 
uvodoma opredelila prisotnost in me

sto dvojezične vzgoje v politiki slo
venske narodne skupnosti na Koro
škem. Dr. Franci Zwitter je svoj refe
rat o dvojezični šoli v luči avstrijske 
državne pogodbe in drugih pravnih 
določil uvedel z besedami, da smo v 
hudi situaciji, saj se manjšina bori za 
ureditev, ki je doslej nikakor ni pri
znala, kar je nekega diskutanta pri
pravilo do pripombe, da zdaj branimo 
vsaj tisti kos pogače, ki smo ga dobili, 
preden bomo umrli od lakote.

Za Teodorja Domeja, Vladimirja 
Klemenčiča in Franca Wedeniga, ki 
so pripravili statistični prikaz dvoje
zičnega šolstva in analizo mreže in 
strukture dvojezičnega šolstva, je oko
li 2300 prijavljenih na različnih rav
neh ..naravnost plebiscitarna odloči
tev slovenskih staršev in mladine za 
izobraževanje v svoji materinščini". 
Seveda pa bi bilo, kot so dejali na
prej, v normalnih pogojih število 
znatno večje. Sicer pa so referenti 
opozorili na hude strukturne vrzeli v 
šolstvu za pripadnike slovenske manj
šine.

Bolj ali manj neposredno aktualni 
so bili tudi drugi prispevki, ki so 
vsestransko razčlenili problematiko 
šolstva na Koroškem. Predavali so

Avguštin Mahe, Franc Brežjak, Va
lentin Inzko, Felicitas Kelih, Reginald 
Vospernik, Franc Merkač, Erik Prunč, 
Peter Gstettner, nadzornik Franc Wie- 
gele in uradnik deželne vlade, da na
štejemo samo nekatere predavatelje s 
Koroške. Sodelavci inštitutov v Trstu 
in Ljubljani pa so prispevali svoje 
predvsem s predstavitvijo izkušenj pri 
Slovencih v Italiji in jugoslovanske 
izkušnje. Razprava se je vrtela tako 
okoli osnovnega šolstva kot tudi 
okrog otroških vrtcev in višjega šol
stva. Na vrsto je prišla tudi šolska re
forma in njeno izvajanje v raznih dr
žavah, na kraju pa še nekateri pe
dagoški problemi v zvezi s položa
jem jezika in njegovim posredova
njem.

Mimo številnih takoj uporabnih ar
gumentov proti šolskemu apartheidu
— tako recimo je uradnik deželne 
vlade poudarit, da bi ločitev šol ško
dovala tudi neprijavljenim otrokom
— je posvet predvsem odprl vpogled 
v osnovne problemske sklope, nekate
ra vprašanja, npr. visoko šolstvo, pa 
je sploh samo načel. Vsekakor pa bo
do rezultati posveta lahko osnova za 
širše in temeljitejše informiranje pri
zadetih, in to na Koroškem niso samo 
Slovenci.

Tudi slovenske ženske
vključene v mednarodno žensko gibanje

Prejšnji teden, ob mednarodnem dnevu demokratičnih žensk, so biie 
po vsem svetu veiike prireditve, na katerih so ženske demonstrirale za 
mir, za sožitje, za razorožitev, predvsem pa za svoje lastne pravice: za 
enakopravnost v družbenem življenju in na delovnem mestu, za soodlo
čanje v vseh vprašanjih političnega in družbenega življenja.

Tudi v Avstriji so ženske svoj praznik obhajale predvsem v zna
menju boja za nadaljnje uresničevanje emancipacije. Opozorile so, da 
so kljub doseženim uspehom še vedno zapostavljene na raznih področ
jih, še posebej pa na delovnem mestu, kjer še daleč ne dosegajo enakih 
pogojev z moškimi tako glede napredovanja kot tudi glede plače.

S tradicionalnim občnim zborom se je v praznovanje mednarodnega 
dneva žensk vključila tudi Zveza slovenskih žena v Celovcu. O uspeli pri
reditvi, na kateri so naše ženske manifestirale svojo povezanost z med
narodnim ženskim gibanjem ter posebej opozorile na pereča vprašanja 
naše narodne skupnosti, obširneje poročamo na 5. strani današnje šte
vilke.

Volitve in manjšinsko vprašanje
Manjšinsko vprašanje ne sme biti 

predmet bližnjega volilnega boja. 
Tako je vedno spet slišati iz ust de
želnih politikov vseh barv, ki pa 
sami skoraj dan za dnem poskrbijo 
za to, da je v javnosti govora o 
manjšinski problematiki. Celo svo
bodnjaški Haider je že izjavil, da 
nima namena, da bi volilni boj bre
menil z manjšinsko problematiko — 
toda z zahtevo po delitvi šol na 
južnem Koroškem je ravno koroška 
FPO skupaj s KHD dovolj jasno 
pokazala, da želijo ti krogi boj za 
glasove voditi predvsem na nacio
nalnem valu.

Prav zaradi te akcije očitata obe 
veliki stranki svobodnjakom, da so 
prelomili trostrankarski pakt. V to 
smer je šel tudi velik del ..manjšin- 
ske" debate minuli teden v parla
mentu na Dunaju (glej posebno po

ročilo na 2. strani) in v tem smislu 
se je te dni izjavil deželni .glavar 
Wagner. Dejal je, da za koroško 
SPO manjšinska problematika in 
vprašanje manjšinskega šolstva ne 
more biti predmet volilnega boja in 
se zato njegova stranka tudi niko
mur ne bo pustila vpreči v svoj voz. 
Svobodnjakom pa je povedal, da 
bodo morali sami odgovarjati za po
sledice svoje samostojne akcije.

Za deželnozborske volitve, ki bo
do 30. septembra letos, stranke že 
pripravljajo svoje programe in kan
didatne tiste. Na okrajnih listah 
SPO so tudi posamezni zavedni 
Slovenci, vendar pa VVagner ni ho
tel izdati ..skrivnosti", ali bo kak
šen Slovenec tudi na dokončni de- 
želnf listi uvrščen na izgledno me
sto. „SP0 na Koroškem je še 
vedno bila za kakšno preseneče
nje", je menil.

Alpe-Jadran: Posvet o manjšinah
PREBERITE
na
strani

2 Jutri bo odprt sejem 
„Gost 84"

3 Izšla knjiga spominov 
Heiene Kuhar-Jeike

3 Teden stovenskega 
filma

4 Prireditve Rožanskega 
izobraievainega tedna

5 Občni zbor
Zveze siovenskih žena

6 Občni zbor KSŠŠ 
na Dunaju

8 Povejmo miadini 
resnico o fašizmu

Delovna skupnost Alpe-Jadran bo 
na posebnem srečanju razpravljala 
o položaju, vlogi in razvoju manj
šin v tem prostoru. Tako je na ne
davnem srečanju skupnosti v Tr
stu predlagal predsednik slovenske 
vlade Janez Zemljarič. Njegova po
buda je naletela na ugoden odziv, 
saj se je plenarno zasedanje delov
ne skupnosti zavzelo za pripravo ta
kega srečanja. Kot je dejal pred
sednik deželne vlade iz Veneta, 
Carlo Bernini, ki je hkrati predsed
nik komisije delovne skupnosti za 
kulturo in informacije, obstaja za
nimanje za to temo, saj gre pri de
lovni skupnosti za združenje regij, 
v katerih živi še posebno veliko na
rodnih manjšin.

V delovni skupnosti Alpe-Jadran 
je združenih deset dežel: Koroška, 
štajerska, Zgornja Avstrija, Sloveni
ja, Hrvatska, Furlanija-Julijska kra
jina, Veneto in Trentino-Alto Adige, 
aktivni opazovalki pa sta Bavarska 
in Salzburg. Na srečanju v dvorcu 
Miramare pri Trstu pred tednom

dni so razpravljali o številnih vpra
šanjih sodelovanja na tej „nevral- 
gični točki Evrope" (predsednik 
skupnosti Antonio Comelli), ki ob
sega področja zaščite okolja, pro
meta, kulture in gospodarstva.

Tako bodo recimo začeli z izme
njavo letnih štipendij, prihodnje 
šolsko leto jih bo dvajset; Moder
na galerija v Ljubljani pripravlja po
tujočo razstavo o umetnosti med 
obema vojnama v prostoru Alpe- 
Jadran; nadaljevali bodo tudi z mla
dinskimi igrami poleti in pozimi, do
govarjajo pa se tudi za skupno tu
ristično propagando predvsem na 
izvenevropskem trgu.

Izven dnevnega reda pa so prejš
nji petek vključili v razpravo tudi 
problematiko mejnih blokad in 
sprejeli ustrezno resolucijo. Menda 
je ta nastop imel že konkretne po
sledice: pri vračanju iz Trsta so no
vinarji opazili, da se je na mejnem 
prehodu na Vratih vrsta čakajočih 
tovornjakov skrčila na minimum.

3000 sindikalistov za mir
V nedeljo je v Ljubljani okoli 3000 

sindikalistov iz Furlanije-Julijske kra
jine, Slovenije in Koroške manifestira
lo za mir, sožitje in razorožitev. Sin
dikalisti — med njimi je bila tudi 
skupina slovenskih sindikalistov s 
Koroške, ki je koroški sindikat ni 
sprejel v svoj kontingent — so se s to 
manifestacijo odločno zavzeli za mir. 
Poseben pomen je srečanje dobilo s 
tem, da sindikalne zveze prihajajo iz 
držav z različnim družbenim siste
mom, iz držav, ki po mednarodni 
uvrstitvi pripadajo trem taborom: 
blokovskemu, neuvrščenemu in nev
tralnemu.

Govorniki so bili predsednik Zve
ze sindikatov Slovenije Marjan Oro
žen, ki je poudaril, da bi morale na
rodne manjšine v povezovanju preko 
meja predstavljati še aktivnejši in ena
kopravnejši dejavnik, generalni sekre
tar CGIL in podpredsednik Evropske 
zveze sindikatov Luciano Lama ter 
predsednik koroških sindikatov Erwin 
Fruhbauer.

Slovenski sindikalisti so se mirovne
ga srečanja udeležili na lastne stroške, 
v Ljubljani pa so svojo prisotnost 
poudarili tudi s posebnim transparen
tom v slovenščini.

Unkart proti segregaciji
Koroški deželni zbor nima pristoj

nosti, da bi odločal o segregacijskih 
določilih, je v sredo rekel vodja'dežel
ne ustavne službe Ralf Unkart. S tem 
je zavzel stališče do zakonskega pred
loga svobodnjakov, ki tako kot KHD 
zahteva ločitev šot po narodnosti. 
Unkart je takšno zahtevo imenoval
segregacijo. Po njegovem mnenju ni
ma prav nič opraviti s krajevnim do
ločanjem dvojezičnih šol. Krajevna 
opredelitev dvojezičnega šolstva je po 
Unkartu še edino vprašanje iz manj
šinskega šolskega zakona 1959, ki je 
provizorično urejeno. Pogoj za do
končno določitev krajevne veljavnosti 
bi bilo po zakonu 1959 ugotavljanje 
manjšine, tedaj bi tudi bil pristojen 
deželni zbor. V tej zvezi je Unkart 
sodil, da preštevanje iz leta 1976 ne 
bo mogoče vzeti za takšno ugotav
ljanje manjšine, saj je avstrijska vla
da leta 1976 takšno uporabo izklju
čila. Še pred nedavnim je deželni gla
var Wagner dejal, da bi bilo možno 
preštevanje leta 1976 priznati kot 
ugotavljanje manjšine. To bi koroške
mu deželnemu zboru dalo možnost, 
da odloča o krajevni veljavnosti dvo
jezičnega šolstva.
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Odlašanje pri zaščitnem zakonu
Negotovost glede ravnanja vlade pri zaščiti Slovencev v Italiji
Pred teti je neki predsednik itatijanske viade izjavi), da njegovi 

izvedenci iahko izdetajo zakon za giobatno zaščito Stovencev v enem 
samem dnevu. Sedaj, ko sta miniti že dve teti, odkar je končata svoje 
deto posebna vtadna komisija in zakonskega osnutka še ni, se Sto- 
venci v ttatiji upravičeno sprašujejo, kje se je zatakniio: pri izvedencih 
ati pri potitikih.

Vladni osnutek je namreč bistven. 
Šele ko bo tudi ta predložen v par
lamentu (kjer že dolgo čakajo osnutki 
komunistov, socialistov, demokristja
nov in Slovenske skupnosti), se bo 
začela obravnava.

Dolgo odlašanje vzbuja pri Slo
vencih več skrbi: vlada ima očitno 
nekaj dvomov, mdetem pa se razme
re v italijanskem parlamentu nevarno 
krhajo zaradi vedno ostrejšega spora 
med socialisti in komunisti. Sedanje 
politično ravnovesje v državi se 
utegne podreti in s tem tudi ugodni 
pogoji za rešitev slovenskega vpraša
nja.

V takem vzdušju je razumljivo, da 
zazveni vsaka uradna izjava vladnih 
predstavnikov kot alarmni zvonec. 
Zunanji minister Andreotti je med fe
bruarskim obiskom v Beogradu na

primer izjavil, da po njegovem mne
nju „enaka zakonodaja ni mogoča" 
za vse Slovence v Italiji (s tem je očit
no mislil na priznanje Slovencev v vi
demski pokrajini, torej beneški Slove
niji), ter da jugoslovanska stran na to 
„nima kritičnih pripomb". Pripomba 
je vendarle prišla, nekaj dni pozneje, 
a ta epizoda je usmerila vsa prizade
vanja slovenskih organizacij v odloč
no poudarjanje, da morajo za Sloven
ce v videmski pokrajini veljati ista 
načela zaščite kot za vse ostale.

Ta in podobne epizode so ustvarile 
vzdušje, ko Slovenci v Italiji vedno 
jasneje formulirajo stališča, od katerih 
ne mislijo odstopati, italijanski nacio
nalistični krogi pa vedno bolj brusijo 
svoja protistaiišča. Kratek povzetek 
teh dveh „front" bi iahko bil nasled
nji:

Avstrijski helsinški komite
ima posebno delovno skupino za enako 

obravnavanje narodnih manjšin
Ob priložnosti 2. zasedanja med

narodne konference Mednarodne 
helsinške federacije za človekove 
pravice, ki je bilo 10. in 11. marca 
na Dunaju, se je prvič v javnosti 
predstavil tudi Avstrijski helsinški 
komite.

V smislu načelne listine, ki je bila 
predstavljena skupaj s knjigo „Kon- 
ferenca za varnost in sodelovanje 
v Evropi" (z zaključnimi dokumenti 
helsinške konference 1975 ter na
sledstvenih konferenc v Beogradu 
1978 in Madridu 1983), je ta komite 
neodvisna, strankarsko nevezana 
organizacija. Ustanovljena je bila 
decembra 1982 s ciljem, da sprem
lja upoštevanje in uresničevanje 
omenjenih dokumentov. Avstrijski 
helsinški komite želi poživiti ideje 
helsinške konference in po njihovih 
načelih pospeševati mednarodno 
razumevanje v skupnem interesu 
mirnega sožitja. Hkrati želi vplivati 
tudi na praktično uporabo teh do
kumentov na notranjedržavnem 
področju. Za uresničitev teh nalog 
je Avstrijski helsinški komite usta
novil več delovnih skupin, med nji
mi tudi delovno skupino za enako

obravnavanje narodnih manjšin, ki 
jo vodi član njegovega koordinacij
skega odbora dr. Franci Zvvitter.

Na zasedanju mednarodne kon
ference je dr. Franci Zvvitter opozo
ril tudi na trenutni napad nemško- 
nacionalističnih krogov na dvoje
zično šolstvo na Koroškem. Pouda
ril je, da gre pri tem napadu za 
akcijo, ki nasprotuje človekovim 
pravicam ter duhu in načelom 
sklepne listine Konference za var
nost in sodelovanje v Evropi. Zato 
je izrazil upanje, da bo Mednarodna 
helsinška federacija za človekove 
pravice, katere član je tudi Avstrij
ski helsinški komite, podprla slo
vensko narodno skupnost na Ko
roškem v njenem prizadevanju za 
obrambo pred apartheid-politiko in 
za ohranitev skupne vzgoje otrok 
obeh narodnih skupnosti v interesu 
zagotovitve miru v deželi.

Na dunajskem zasedanju je so
delovalo okoli 50 zastopnikov Med
narodne helsinške federacije za 
človekove pravice iz 16 držav Ev
rope in Amerike, navzoči pa so bili 
tudi predstavniki raznih mednarod
nih organizacij.

Slovenci trdijo, da morajo biti za
ščitna določila vsebovana v enem sa
mem zakonu; da morajo pokrivati 
vseh 35 občin, v katerih so Slovenci 
zgodovinsko prisotni, ter da morajo 
enotna načela zaščite veljati za ves ta 
prostor. O tem se ne diskutira, lahko 
pa se razpravlja o postopnem izvaja
nju teh načel, ki mora biti jasno de
finirano.

Neofašisti grozijo, da bodo na za
kon ogovorili z referendumom proti 
njemu; desno krilo vedno bolj raz
cepljene Liste za Trst, pa je bolj na
tančno: Slovenci ne smejo imeti po
seben zaščitni zakon, ampak morajo 
biti vključeni v zakon za vse manj
šine v Italiji; zaščita je lahko le kul- 
turno-jezikovna, absolutno ne druž
benogospodarska; slovenščina ne sme 
biti nikjer postavljena na isto raven 
kot italijanščina in končno, stopnja in 
oblika zaščite mora izhajati iz števila 
in deleža slovenskega prebivalstva, ki 
mora biti zato prešteto.

Negotovost v pričakovanju vladne
ga zakonskega osnutka je vendar do
segla tudi pozitiven učinek: vzpodbu
dila je Slovence, da pridobljeni čas 
čim bolj koristno uporabijo, zlasti v 
odnosu do italijanskih someščanov. 
Zakonska zaščita Slovencev se ne tiče 
le Slovencev; postavlja se vedno bolj 
kot kvaliteta odnosa med Slovenci in 
Italijani.

Pane/ 5tr%?tj, Trst

Pospeševanje kulturne 
izmenjave med obema 
narodoma na Koroškem

Te dni se je v Celovcu osnoval poseben „Komite za pospeševa
nje kulturne izmenjave med nemško in slovensko govorečim pre
bivalstvom na Koroškem".

V trenutku, ko si nemški nacionalisti s KUD in FPt) na čelu 
prizadevajo, da bi z delitvijo šolske vzgoje še poglobili prepad med 
obema narodoma v deželi, je toliko bolj razveseljiva akcija, ki je 
nasprotno usmerjena v zbliževanje in medsebojno razumevanje de- 
želanov obeh jezikov in narodnosti. To novi komite, ki mu pripa
dajo osebnosti iz različnih političnih in kulturnih krogov, tudi po
sebej naglaša: da ga je treba razumeti kot ..protiutež separatistič
nim tendencam, ki dobivajo zdaj spet aktualnost z napovedanim 
referendumom za ločitev nemške in slovenske šolske vzgoje".

V svoji prvi izjavi novi komite naglaša, da pomeni delovanje 
dveh kulturnih krogov veliko obogatitev za Koroško. Toda kljub 
temu, da imata oba kroga v deželi že dolgo zgodovinsko tradicijo, 
vlada v širokih krogih prebivalstva trenutno še veliko nezaupanje 
do drugojezične kulture, čemur je vzroke treba iskati v pomanjka
nju informiranosti, se pravi v pomanjkljivem medsebojnem po
znavanju. Zato si je komite zadal nalogo, da bo z organizacijo kul
turnih in političnih prireditev pospeševal razumevanje, sodelovanje 
in kulturno izmenjavo med slovensko in nemško govorečim prebi
valstvom.

Dosedanji člani komiteja prihajajo v pretežni večini iz nemško 
govorečega dela prebivalstva, in sicer iz različnih političnih in po
klicnih krogov. Lok sega od bivšega predsednika deželnega zbora 
Rudolfa Tilliana in predsednika koroške Socialistične mladine Petra 
Kaiserja do predstavnikov mlade VP Karla Schwabeja in Philippa 
Novaka ter od lastnikov umetnostnih galerij Inge Freund in Ernsta 
Hildebranda preko socialističnega občinskega svetnika Giinterja 
Sormanna do predstavnika Zveze evropske mladine Alexandra Pa- 
noscha. Posebno številno pa so med članstvom zastopani „obliko- 
valci javnega mnenja" — novinarji, kjer vrsta sega od izdajatelja 
deželne kulturne revije „Die Brucke" Ernsta Gayerja preko uredni
ka slovenskih radijskih oddaj Horsta Ogrisa do glavne urednice 
nemškega cerkvenega lista Marie Halmer.

Novemu komiteju je samo želeti, da bi imel s svojim delom 
čim več uspeha — v korist medsebojnemu spoznavanju, razumeva
nju in sodelovanju med pripadniki obeh narodov na Koroškem, s 
tem pa mirnemu in prijateljskemu sožitju v deželi.

Parlament o manjšinah Turek m Haider
V parlamentu na Dunaju so prejš

nji teden obravnavali vladno poročilo 
o manjšinskem vprašanju in posebej o 
tako imenovanem pospeševanju manj
šin. Razprava je bila sicer kratka, 
vendar je pokazala marsikaj značilne
ga. Predvsem je prišlo dovolj jasno do 
izraza dejstvo, da odmaknjenost od 
Koroške precej pomirjevalno vpliva 
na duhove: čeprav so bili glavni go
vorniki izključno Korošci, iz njihovih 
ust ni bilo slišati bojevitih gesel, ki 
smo jih vajeni na domačih tleh.

Govornika obeh velikih strank 
(Gradenegger za SPU in Paulitsch za 
OVP) sta tudi ob tej priložnosti oči
tala svobodnjakom na Koroškem, da 
s svojo zahtevo po spremembi manj
šinskega šolstva spravljajo v nevar
nost mir v deželi. Gradenegger je v 
tej zvezi celo izrazil ustavnopravne 
pomisleke ter je prejel aplavz tudi iz 
FPO-jevskih poslanskih klopi, ko je 
koroškim svobodnjakom — ne da bi

jih posebej imenoval — očital, da s 
svojo pobudo glede manjšinskega šol
stva zasledujejo strankarskopolitične 
interese. Tako je bil koroški FPd- 
jevski poslanec Ortner vidno v zadre
gi, ko je skušal vzbuditi razumevanje 
za akcijo svoje stranke.

Pač pa so bili govorniki vseh treh 
strank edini v enem: namreč v očitku 
na račun koroških Slovencev, ker še 
vedno niso vstopili v manjšinske so
svete, kot jih predvideva osporavani 
zakon o narodnih skupinah. V tro- 
strankarski edinosti so pozvali zvez
nega kanclerja, naj poskrbi za izpol
nitev vseh pogojev, ki so potrebni 
za ustanovitev še manjkajočih sosve
tov. Kakšni naj bi bili ti pogoji, sicer 
niso povedali, je pa kljub temu jasno, 
da odnos, kot ga kažejo na pristojnih 
mestih do reševanja odprtih manjšin
skih vprašanj, prav gotovo ni najbolj
še priporočilo, da bi se pustili osrečiti 
s tem menda čudežnim sredstvom.

po /očitv: šo/, s Fatcro je 
predsednik ^oro%e TTO 7/^ider pri
žge/ svoj strgM^%rs^opoh'tiČ7M ogenj
ček v vo/i/netn koj%, v svobod
njaški stranki s%?ni ni ndieteia ie n% 
rgZMtnevcnje in odobravanje. Toza
devna zadržanost osrednjega predsed
nika .Sfegerja je splošno znana. 5pe- 
cijično koroški problent, ki ga je iz 
oddaljenosti težko presoditi, je disku
sijo o ločitvi šol imenoval predsednik 
štajerske fTO Turek. Sicer domneva, 
je dejal Turek, da Haider s svojim 
zakonskim osnutkom pravilno ravna, 
vendar zanj ni nobenega dvoma, da 
ni dovolj manjšinam zagotoviti le po
goje za njibov obstoj, marveč mora
jo biti deležne „nadproporciona!nega 
pospeševanja".

Henda štajerski Turek ni potomec 
tistib Turkov, ki so pred stoletji ugra
bili Afikiovo Zalo, pa bi zdaj s svo
jim razumevanjem za koroške Slo
vence želel popraviti krivico, ki so jim 
jo povzročili njegovi „predniki"?

UKREP AVSTRtJSKE NARODNE BANKE:

Povišanje obresti zaradi odtoka deviz
Sejem „Gost 84"

od 17. do 22. marca v Celovcu

Avstrijska narodna banka je skle
nila povišanje diskontne mere od 
3,75 "/o na 4,25 "/o in lombardne me
re od 4,75 "/o na 5,5 "/o. Prvo so obre
sti, ki jih morajo banke plačati Na
rodni banki za odkup menic (Wech- 
sel), drugo pa obresti za posojila na 
vrednostne papirje. Na ta način se 
banke refinancirajo, se pravi, da si 
priskrbijo del denarja, ki ga potem v 
obliki kreditov posojajo gospodar
stvu, državi in zasebnikom. Višina 
obresti, ki jih plačujejo jemalci kredi
tov, je torej odvisna med drugim od 
diskontne in lombardne mere, ki jo 
določi Narodna banka.

Od obresti, ki jih bankam plačuje
jo jemalci kreditov, pa so odvisne tu
di obresti, katere kreditni zavodi nu
dijo za naložbe oz. vloge. Odločil
no vlogo tukaj igrajo veliki naložniki, 
npr. zavarovalnice, nekatera velika 
podjetja in premožni zasebniki. Če se 
!e-tem zdijo obresti, ki jih dobijo v 
Avstriji, prenizke, skušajo svoj denar 
naložiti v inozemstvu, kjer so obresti 
višje.

Prav to se je v Avstriji v preteklih 
mesecih zgodilo. Zaradi novega dav
ka na dohodke od obresti (Zinsener- 
tragssteuer), ki ga je treba plačevati 
od letos naprej, so naložniki začeli

kupovati več in več inozemskih vred
nostnih papirjev. V tujino je od sre
dine preteklega leta „odteklo" za pri
bližno 18 milijard šilingov deviz. Sa
mo januarja in februarja letos je šlo 
preko mej 6,3 milijarde šilingov.

Drugi vzrok za ta razvoj je bil vi
soki uvoz inozemskega potrošnega 
blaga proti koncu minulega leta. Ve
liko ljudi je zaradi novega davka na 
obresti dvignilo prihranke in v več
jem obsegu nakupilo dolgotrajnejše 
konzumne potrebščine, ki jih pretežno 
uvažamo iz tujine.

Sedanji ukrep Narodne banke bo 
povzročil višje obresti za naložnike, 
tako da bodo bolj motivirani za na
laganje kapitala na domačem trgu. 
Diskontna mera bo s tem za četrtino 
odstotka nad nemško, lombardna me
ra pa bo točno odgovarjala tisti v 
Zveni republiki Nemčiji.

Druga posledica bo seveda tudi po
višanje obrestne mere za komercialne 
kredite in kredite državi. To je manj 
razveseljivo za gospodarstvo in za 
banke, ker je povpraševanje po inve
sticijskih kreditih slej ko prej slabo, 
višje obresti pa niso ravno najbolj 
primerno sredstvo za pospeševanje 
konjunkture.

Namen Narodne banke je kljub te

mu zaustaviti devizni odtok in zava
rovati tečaj šilinga do nemške marke. 
Na razmerje med šilingom in marko 
namreč pritiska visoka inflacija v Av
striji. Medtem ko so v Nemčiji fe
bruarja cene v primerjavi s prejšnjim 
letom narasle samo za tri odstotke, v 
Avstriji računajo s še enkrat tako vi
sokim porastom. Višji tečaj marke bi 
povzročil podražitev obsežnega uvoza 
iz Nemčije in nadaljnji odtok deviz.

Industrijska proizvodnja v Avstriji 
pa istočasno ne daje kakšnih vidnejših 
konjunkturnih signalov, ugotavlja In
štitut za gospodarske raziskave 
(WIFO) v najnovejšem mesečnem po
ročilu. Nekoliko izboljšal se je položaj 
v proizvodnji surovin in polizdelkov, 
v industriji investicijskega blaga pa 
ni opaziti kakega napredka. V kolikor 
se je položaj v posameznih panogah 
nekoliko izboljšal, je to bilo bolj po
sledica tujega povpraševanja kakor pa 
domačega. To se odraža tudi v kredit
nem sektorju: po statistikah Narodne 
banke se je delež direktnih kreditov 
januarja znižal za 10,7 milijarde šilin
gov, čeprav je država za svoje potrebe 
najela za 5,1 milijarde šilingov več 
kreditov. Takšnega pojava v tem ob
segu pa že dolgo ne pomnijo.

dr. KrisftjdM .Sc/te/lunder

Jutri bo na celovškem sejmišču 
odprt letošnji 16. strokovni sejem 
gastronomije in turizma „Gost 84", 
ki bo potem do 22. marca (dnevno 
odprt od 9. do 18. ure) nudil bogat 
izbor vsega tistega, kar zanima lju
di in podjetja s širokega področja 
dejavnosti, ki sp kakorkoli poveza
ne z gostinstvom in tujskim prome
tom.

Sejem bo obsegal razstavno po
vršino okoli 35.000 kvadratnih me
trov. Na tem obsežnem prostoru 
bodo obiskovalci seznanjeni z naj
novejšimi dosežki pri ureditvi in 
opremi turističnih objektov, velikih 
kuhinj in drugih lokalitet, potrebnih 
za uspešno turistično poslovanje. 
Ponudba bo segala od posode in 
pribora preko strojev in naprav do 
pohištva, tekstilij in živil. Prav tako 
se bo mogoče seznaniti z moder
nimi oblikami ureditve trgovinskih 
lokalov in opreme sanitarnih na
prav. Interesenti bodo našli naj
različnejše ponudbe za športno 
udejstvovanje in smotrno oblikova
nje prostega časa. Trgovinska zbor
nica, združenje pekov, cvetličarji, 
vrtnarji, koroško-štajerske pivovar
ne in druga združenja so pripravila

posebne razstave. V okviru sejma 
bo prirejeno tradicionalno, letos že 
12. mednarodno tekmovanje mladih 
kuharjev, pri katerem bodo sodelo
vala moštva iz treh držav. Prirejena 
pa bodo tudi razna strokovna po
svetovanja.

Na podlagi navadno sklenjene po
godbe o udeležbi Slovenije oziroma 
Jugoslavije na sejemskih priredit
vah v Celovcu (pogodba zagotavlja 
udeležbo do leta 1992) bo Sloveni
ja ustrezno zastopana tudi na sej
mu „Gost 84". Tako bodo v jugo
slovanskem paviljonu razstavljali iz
delovalci opreme za gostinske 
obrate, na tekmovanju mladih ku
harjev bodo sodelovali gojenci go
stinske šole iz Celja, na mednarod
nem tekmovanju v pripravljanju 
hladnih bifejev pa bo sodelovalo 
moštvo iz Ljubljane.

Prav tako je udeležba Slovenije 
zagotovljena tudi za ostale sejem
ske prireditve. V okviru sejma „Do- 
pust 84", ki bo prirejen v času od 
12. do 15. aprila, napovedujejo po
sebno razstavo mesta Ljubljane, 
poleg tega pa naj bi se ob svoji 
stoletnici s posebno razstavo pred
stavila tudi Opatija.
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Pričevanja koroške partizanke
V četrtek 8. marca 1984 — ob 

mednarodnem prazniku žena — je 
v Dokumentacijskem arhivu avstrij
skega odporniškega gibanja na 
Dunaju bil pomemben kulturno po
litični dogodek. Tam so namreč 
predstavili knjigo „Je!ka — priče
vanja iz življenja koroške partizan
ke", ki sta jo napisala Thomas 
Busch in njegova žena Helene 
Busch-VVindhab, založil pa Doku
mentacijski arhiv avstrijskega od
porniškega gibanja.

Predstavnik arhiva, dr. Neuge- 
bauer, ki je slovesnost otvoril, je 
ob tej priložnosti poudaril, da je 
arhiv vedno bil in je solidaren s ko
roškimi Slovenci. Govornik je med 
drugim naglasil, da člen 7 avstrij
ske državne pogodbe še ni izpol
njen.

Slavnostni govor je imela držav
na sekretarka Johanna Dohnal, ki 
je povedala, da je načrt nacizma 
bil popolno iztrebljenje slovenske 
manjšine na Koroškem, kar se je 
odražalo v masovnem izgnanstvu 
slovenskih družin s Koroške. Doh-

DR. LARCHER 
V ŠENTJAKOBU V ROŽU:

„Vsak človek 
je večjezičen

1) Vsak človek je zmožen naučiti se 
več jezikov, jih uporabljati, se jih znova 
naučiti in spet pozabiti.

2) 2e materinščina ni en sam jezik, 
marveč je sestavina iz več jezikov.

3) Jezik otroštva je pokrajinsko, druž
beno in kulturno ozko omejen.

4) Za vsakega človeka je knjižni je- 
nk, ki se ga nauči v ljudski šoli, prvi 
tuji jezik.

3) Vsakomur se stavlja vprašanje, kaj 
""'naredi z jezikom otroštva: ali ga iz
podrine, ga popolnoma podvrže obče
valnemu jeziku, išče sporazume, ali se 
'rdo oprijema jezika otroštva.
. 6) Se bolj zamotan postaja problem, 

je jezik otroštva slovenščina, obče
valni jezik pa nemščina, kajti spora
zum — ali mešanica med tema dvema 
jezikoma — je le redek (čeprav taki 
sporazumi celo zelo poqosto obsta
jajo).

7) Kdor jezik otroštva izpodriva, sam 
sebe hromi. Pretežni del svojih dušev
nih moči porabi za prilagajanje in iz
podrivanje. Preostane mu majhen del 
duševnih zmožnosti, da se lahko od- 
P/e novemu, neznanemu in tujemu. Pri
siljen je biti večni „Abwehrkampf". 
Povsod voha nevarne sovražnike. Ker 
jrna slabotni Jaz, je politično omah
ljiv. Nagiba k napadom (agresijam), 
ter ustvari v sebi poželenje po ogrože
nosti.

8) Kdor vztraja pri jeziku otroštva, 
se sam kulturno, družbeno in gospodar
sko omeji.

9) Rešitvi sta lahko dve: Obe sta po
litični:

Prva je v .glotocidu" ( = umor jezi
ka); jezik je treba iztrebiti s silo. Po 
več rodovih težave morda izginejo.

Druga možnost — jeziku otroštva iz
boriti pravico javnosti, tako da se ga 
lahko vsak poslužuje v kulturnem, druž
benem in gospodarskem vsakdanu, ena
kovredno z občevalnim jezikom — jav
no, in ne le zasebno.

S temi mislimi — v obiliki razmnože
nih listov — je v nedeljo zvečer v kul
turnem domu v okviru Rožanskega iz
obraževalnega tedna v Šentjakobu v R. 
Dietmar Larcher zaključit svoje preda
vanje .Vsak človek je večjezičen". 
Marsikomu so te trditve in dognanja 
znane, vendar postavljene v bolj ab
straktnem sklopu, kar je zahtevalo od 
Poslušalcev več pozornosti, ker je mo
ral vsak zase vzpostavljati podobnosti 
z resničnostjo pri nas. Poleg splošnih 
trditev je bilo predavanje polno ko
ristnih in novih informacij: "nastanku, 
razvoju, namenu, važnosti, zlorabi, le
poti in posebnosti jezika nasploh. Pre
davatelj je razmišljal o pojmih, kijih 
dan na dan rabimo, a se nikoli ne 
vprašamo, kaj sploh (vsaj za nas) po- 
nienijo.

Predavanjenibilo, zgleda, za po
slušalce osporavano — čeprav, ali 
morda prav zaradi tega, ker je Larcher 
večinoma jemal primere iz Južne Tirol
ske, ki jo dobro pozna. Zato se je naj
brž tudi razgovor, ki ga je vodil Mirko 
^akounig, oddaljil od razmišljanj pre
davatelja, ter se razvil v smeri prizade
tosti in neprebolete oziroma neobdelane 
osebne zgodovine posameznikov. Res, 
da so taki prispevki, predvsem za mla
de poslušalce mučni, vendar ali so za
radi tega neupravičeni ali celo .primi
tivni"?

Se namig za tiste, ki jih vedno za
nima le število: dvorana ni bila polna 
Ptudineprazna..

nalova se je dotaknila tudi trenut
ne situacije na Koroškem in dejala, 
da se sramuje za sodeželane, ki 
zahtevajo geto-šoie.

O aktualni šolski problematiki je 
spregovoril tajnik ZSO dr. Marjan 
Šturm in apelira) na vse navzoče, 
da pomagajo koroškim Slovencem 
in se izrečejo proti apartheidu. Po
zval jih je, da podpišejo podpisno 
akcijo KSŠŠ na Dunaju.

Za kulturni del predstavitve je 
poskrbe! moški pevski zbor SPD

„Zarja", ki je pod vodstvom Joška 
VVrulicha zapel nekaj primernih pe
smi, ki so med številnim občinstvom 
našle prisrčen sprejem. Predstavi
tev knjige „Je!ka — aus dem Le
ben einer Karntner Partisanin" je 
med udeleženci našla velik odmev, 
in pričakovati je, da bo knjiga pri
tegnila tudi mnogo bralcev.

Kot znano, bo knjiga, ki bo spr
va na voljo v nemščini, izšla tudi v 
slovenščini, za prevod katere bo 
poskrbel Jože Blajs.

80-tetnica rojstva pesnika Krasa
V HcM/fo 7$. rncrM M ?M:MK/o $0 /er o:/Mr se je rtM/ 5rcčM 

kosove/ — 7?esn;^ A.*nzM. Čepr^TJ je K?Mr/ ze/o MM — Mo je 
Mrngj 22 /er — je kosove/ e?M TM/t/ragocfne/š/Z? pMw/š^:7: oseMos?/ 
v s/ovensA;' MjrževnoM m M/f%;7. S sMd/no prervLreMOStjo je Mr

nMd/jevg/ec pMn/šMgd /zroč;7a A/:rr- 
TM-zKcMgMrcM ^Mša/ Mjet; v svojo 
j?esew r/M r?*<2g/M Mw;r<Z7!j%, foJ% s 
yog/oA/)cr;M jjJozojs^TM 
o sfrgsHe??? oceanK swrf; /z Mrcrcg:: 
7?r resrtve v Mtcrcw M ?Ms/o Kgo- 
Mo^/jenje vse, Mr je žrvo. VenMr je 
M Tfosove/ po/n zt7r<zve žrv/jenj- 
sM s;7e, saj se je MA/ resno poveza
nega z /jMsMn rrp/jenjen?, žaro nje
gove pesm; izžarevajo prepričanje v 
/epšo priMrčnosr in svoMr/o pročera- 
r;'ara, Mr je najM/j jasno izpoveva/ v 
pesnrr revo/ncrja ;n c/ZM sonerov liče
či arom.

McčM Aosovc/ je /rrerarno zaee/ 
M/ovart že Mr <čija^ m M areMi^ /n 
izMjare/j /isra A*res ;n Lepa V/M, v 

Mreri/j je objavi/ svoje prve pesmr. Aasneje je soJe/ova/ se v osreJ- 
njr/r s/ovensM? revrjaA Mr je AjM/jans^i' zvon, Dom ;'n sver, Ženski 
sver, CrMa m r/rage.

5rečM Aosove/ je se sam nreM svojo prvo pesmiM zM-M Z/ab 
čo/n, Zv jo je namerava/ ZzMA jesen: /923, a n/ rzš/a, ^er je pesn:^ 
/mM zAo/e/ ;n napos/e^ amr/. Njegove /zArane pesm: je /era /927 
arei/i/ /n /z</a/ njegov pr:jare/j zt/jons Gspan. Aasneje so /zš/e srev/Zne 
izJaje Aosove/ov/A pesm/, z/asr/ v /er/A po osvoMr/irv/.

Slovenska prosvetna zveza in krajevna društva vabijo na

teden slovenskega filma
ki bo v času od 20. do 24. marca 1984.

Ljubitelji slovenske fitmske umetnosti bodo imeli priložnost vi
deti sledeče celovečerne filme:

SREČNO KEKEC (mladinski film)
# v torek 20. 3. ob 15.30 uri v Burgkino v Velikovcu___________

AMANDUS
@ v sredo 21. 3. ob 20. uri v Burgkino v Veiikovcu____________

SREČA NA VRViCt (mladinski fiim)
O v petek 23. 3. ob 14.30 uri v kinu Janach v Šentjakobu v Rožu

LUCiJA
@ v petek 23. 3. ob 20. uri v kinodvorani na Čajni 

DESET! BRAT
# v soboto 24. 3. ob 20. uri v kinu Janach v Šentjakobu v Rožu

Kšteviini udeležbi vabijo prireditelji

Spet bomo gledali slovenske filme
Slovenska prosvetna zveza skup

no s krajevnimi društvi vabi na te
den slovenskega filma, ki bo, kot 
je razvidno iz posebnega vabila, v 
času od 20. do 24. marca 1984. S 
tem je SPZ izpolnila obljubo, da bo 
ljubiteljem slovenskega filma letno 
omogočila videti nekaj slovenskih 
celovečernih filmov. Tako bodo v 
Velikovcu, v Šentjakobu v Rožu in 
na Čajni vrteii slovenske filme, ki 
bodo gotovo spet privabili številne 
obiskovalce. Iz naslovov je razvid
no, da smo nekatere od navedenih 
filmov na Koroškem že videli. Do 
tega pa ni prišlo zaradi organizacij
ske pomanjkljivosti, marveč zato, 
ker naši rojaki nekatere filme želijo 
ponovno videti. Tej želji pa je SPZ 
kot posrednik radevolje ustregla. 
Kljub prejšnji ugotovitvi objavljamo 
kratko vsebino filmov, ki jih bodo 
prihodnji teden vrteii v kinemato
grafih južne Koroške.

SREČNO KEKEC
je mladinski fiim, ki ga je zrežiral 
Jože Gale. Kot znano, so na sloven
skem posneli več filmov o korajž
nem Kekcu, ki se ni bat ne Bedan- 
ca ne Pehte. V filmu Srečno Kekec 
slednji reši Mojco iz rok zeliščarice 
Pehte. Od nje izve, da ji je Pehta 
skušala ozdraviti slepoto. Vrne se, 
da bi dobil njeno zdravilo, a Pehta 
ga ujame in zapre. No, Kekec ji 
uide obenem z rešilnim zdravilom, 
a prej še prepriča Pehto, da je 
ljudje ne sovražijo.

Jože Boschitz razstavlja v Tinjah
Jože Boschitz je med likovnimi 

umetniki že znano ime. Sprva je so
deloval na raznih skupinskih razsta
vah in že kot mlad umetnik opozoril 
nase s svojimi izvirnimi likovnimi 
stvaritvami. Zdaj pa ima za seboj že 
vrsto samostojnih razstav. Na Koro
škem se nam je s samostojno razstavo 
prvič predstavil v AuliSloventci, to
krat pa mladi umetnik v galeriji Ti
nje razstavlja svoj cikel „Zlata poro
ka bolesti", katerega gvaži, slike in 
skulpture tvorijo harmonično celoto.

Jože Boschitz se je kot umetnik 
uveljavil zelo hitro in lahko rečemo, 
da je bilo njegovo obdobje iskanja 
zelo kratko, da z deli, ki jih razstav
lja v Tinjah, gre za slike in skulpture 
zrele umetniške osebnosti. Boschitz 
ima svoj umetniški izraz, ki obisko
valcu najprej da vtis, da gre za mo
dernega slikarja. To Boschitz tudi je, 
vendar v svoji izpovedi zelo jasen. 
Boschitz interpretacije svojih del ne 
prepušča fantaziji gledalca; s svojimi 
slikami ga spodbuja k razmišljanju, 
kar je razvidno že iz samega naslova 
razstave „Zlata poroka bolesti". Kot 
je umetnik povedal sam, je poizkus 
lepoto in bolečino prikazati kot zdru
ženo celoto, ker tudi v življenju ne
ločljivo stopata ena poleg druge. Jože

Boschitz to dosega na svoj, umetniško 
izviren način: obiskovalca sooči s 
težkimi, črnobelimi motivi, katerim 
prostorsko pridruži vesele barvne mi
niaturne kompozicije, ki tudi simbo
lično prikazujejo neločljivost bolesti 
in lepote. S tem umetnik angažirano 
posega v življenje vsakdanjosti in se 
po svoje bori za lepšo bodočnost člo
veštva.

Otvoritev razstave, na kateri je go
voril dr. Janko Zerzer, je s primerni
mi skladbami popestrila pianistka 
Andreja Močilnik, ki je pri umetni
ku in obiskovalcih našla navdušen 
sprejem.

Boschitzeve slike in skulpture, ka
tere je v Tinjah možno videti do 27. 
marca, so tudi na prodaj (od 3.600 do 
7.000 šil.).

AMANDUS
obravnava Slovenijo 17. stoletja v 
času bojev med protestantizmom in 
katolicizmom. Kanonik Amandus 
razčisti situacijo tako, da loči lute
rance od katolikov in luterance poš
lje v izgnanstvo. Na lovu ga med
ved hudo rani. Prinesejo ga v bliž
njo hišo, kjer žive protestanti. Oče 
in sinovi pobijejo vse stražarje, 
Amandusa pa pustijo na planem, 
da bi ga v noči pokonča) mraz. Hči, 
ki se je zaljubila vanj, se vrne in 
mu s toploto svojega telesa reši 
življenje. Brezobzirno jo zavrne, ker 
mu je vera važnejša od ljubezni. 
Fiim je zrežiral France Štiglic, ki 
pravkar doživlja retrospektivo svo
jih filmov, ki jo v Ljubljani prirejajo 
ob izidu njegove tozadevne mono
grafije.

SREČA NA VRVICI
prikazuje enolično življenje v veli
kem betonskem bloku. Le to pa se 
spremeni, ko pride v naselje filmska 
ekipa, ki med dečki izbere glavne
ga junaka za svoj film. Med snema
njem ima deček ob sebi črnega 
psa, na katerega se močno naveže. 
Ko je snemanja konec, podari film
ska ekipa psa dečku, ki je presre
čen. Sedaj postane pes Ijubije- 
nec vseh oirok v bloku. Odrasli 
pa mislijo drugače. Po njihovem za 
psa tu ni mesta in konec je veselju 
otrok. Scenarij za film je napisal 
Vitan Mal, zrežiral pa Jane Kavčič.

DESETI BRAT

Po ljudskem verovanju mora „de- 
seti brat", se pravi deseti sin pustiti 
družino in se napotiti v svet in mu 
zaradi tega pripisujejo nevsakdanjo 
usodo. Tudi v romanu Josipa Jur
čiča in istoimenskem filmu ima „de- 
seti brat" skrivnostno vlogo: po
maga domačemu učitelju Lovru 
Kvasu v prepovedani ljubezni do 
graščakove hčerke Manice, zaradi 
katere mora Kvas zapustiti grad. 
Izkaže pa se, da se je čudni mla
denič samo razglasi) za desetega 
brata, da bi tako sprejemljiveje po
magal ljudem z denarjem, ki ga je 
izsilil od osovraženega očeta — mo
rilca. Režija: Vojko Duletič.

LUCIJA
V nasprotju z običaji se najmiaj- 

ši sin kmetije na Podlogu oženi z 
Lucijo, kar ogorči starejša brata, ki 
sta se tudi zagledala vanjo. Na po
ročni dan oba zapustita domačijo, 
kar močno prizadene Lucijo, ki se 
čuti krivo za razdor v družini. Za
radi napornega dela v času noseč
nosti prezgodaj rodi in na porodu 
umre. Film je posnet po pripovedi 
F. S. Finžgarja „Strici", zrežiral pa 
ga je France Kosmač.
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Kulturna dejavnost kot odgovor
na hujskanje

9. Rožanski izobraževalni teden
Spored letošnjega 9. Rožanskega iz

obraževalnega tedna, ki ga prirejajo 
kuiturna društva iz Roža in Gur, ni
ma enotnega težišča. Vendar se pojavi 
večkrat vprašanje šoistva, posebno bo
dočnost dvojezičnega pouka.

Prav to temo si je izbralo SPD 
„Gorjanci" iz Kotmare vasi, kjer je 
bii v soboto 10. marca pri Mežnarju 
otvorjen 9. Rožanski izobraževalni te
den z diskusijo pod geslom „Dvoje- 
zična šola včeraj - danes - jutri". 
Okoli 50 ljudi je obiskalo to priredi

zoril Kotmirčane med drugim tudi na 
nesmiselnost „argumentov" proti dvo
jezičnemu šolstvu.

Jedro celotnega konflikta pa vidi 
dr. Inzko v nenormalnem reagiranju 
nemškogovorečih sodeželanov na slo
venske intelektualce. Namesto da bi 
bili pripravljeni z njimi sodelovati, pa 
jih odklanjajo in s preusmeritvijo šol
stva hočejo zatreti pritok mladih slo
venskih izobražencev.

Na vprašanje, kako naj se Slovenci 
zadržamo ob hujskanju nemškonacio-
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tev in domačini, posebno starejši let
niki, so bili naprošeni, naj pripovedu
jejo občinstvu o svojih lastnih izkuš
njah s šolstvom v Kotmari vasi v raz
nih zgodovinskih obdobjih (v monar
hiji, v prvi republiki, po Anschlulš-u 
in v drugi republiki, posebno v povoj
nih letih).

Kot sogovornika sta bila navzoča 
dv. sv. dr. Valentin Inzko in dr. Av
guštin Malte.

Dr. Inzko je najprej predaval o 
sedanji ureditvi dvojezičnega šolstva 
in nato je odgovarjal na vprašanja iz 
občinstva. Manjšinski šolski zakon iz 
leta 1959, ki ga tako strastno napa
data KHD in FPd, zagotavlja vsem 
otrokom na dvojezičnem ozemlju dvo
jezičen oziroma slovenski pouk. Po
men tega zakona je skupna vzgoja 
otrok, kajti tudi pozneje v življenju 
bodo ti otroci skupaj živeli in se sre
čavali v trgovinah, na uradih, itd. 
Ločitev šolstva pa bi zagotovo pri
vedla s seboj tudi ločitev na drugih 
področjih sedaj še skupnega življenja! 
V svojem referatu je dr. Inzko opo-

nalnih krogov, je menil dr. Inzko, da 
je najboljši odgovor naša kulturna 
dejavnost. Predvsem pa naj iščemo 
stike z večinskim narodom in naj 
razkrinkamo KHD- in FPU-zahteve 
s stvarnimi argumenti.

Dr. Malle pa je v svojem govoru 
opozoril na dejstvo, da KHD pri
pravlja kampanjo proti dvojezičnemu 
šolstvu že nekaj let in je v tej zvezi 
prevzel ideje naprednih demokratič
nih Avstrijcev. Vendar jih je vsebin
sko spremenil in jih zdaj prvotnemu 
smislu odtujene širi po Koroškem. To 
so gesla o miru in pravičnosti, poseb
no pa geslo o enakih startnih pozici
jah (Chancengleichheit). Pa ravno 
Haider je tisti, ki vedno spet pravi, 
naj se uveljavi tisti, ki je više kvali
ficiran. Po preureditvi šolstva pa naj 
bi nastradali naši slovenski učitelji, ki 
so zagotovo više kvalificirani peda
gogi, saj morajo delati več izpitov 
kakor njihovi nemškogovoreči kolegi!

Tudi nezadovoljstvo nad sedanjo 
ureditvijo se samo umetno ustvarja, 
je pripomnil dr. Malle, saj v 25 letih

ni bilo nobene pritožbe na deželni 
šolski svet.

Posledica ločenega pouka bi bila tu
di ukinitev cele vrste manjših šol in s 
tem v zvezi bi prišlo do odseljeva
nja mlajših ljudi in do poslabšanja in
frastrukture. Vse to so dejstva, pod 
katerimi bi trpeli tudi naši nemško
govoreči sosedi.

Prav zaradi tega — in s tem je dr. 
Malle zaključil svoja zanimiva razla
ganja — se ne smemo zapirati pogo
vorom. Treba je v čim večji meri in
formirati neinformirane in ljudem na 
vasi prikazati nemškonacionalne zah
teve in diskriminacije v pravi luči!

Nadaljnja diskusija se je razvila po
sebno z ozirom na Kotmaro vas, med 
diskutanti sta tudi bila občinski od
bornik Hugo Gotzhaber in župnik 
Maks Michor. Vsi so se soglasno iz
povedali proti preureditvi šolstva in si 
želeli, da bi šolske oblasti še inten
zivirale in izboljšale skupen pouk na
ših otrok.

V nedeljo H. marca je v Šentjakobu 
bilo predavanje s sorodno tematiko. V 
kulturnem domu je univ. doc. dr. 
Dieter Larcher govoril o večjezičnosti 
človeka. Obistemčasu pa so na drugi 
strani Drave v Bilčovsu uprizorili ve
seloigro „Poslednji mož".

V popolnoma napolnjeni dvorani 
pri Miklavžu je nastopila igralska 
skupina SPD „Bilka" pod režijo To
mija Gasser. Ojačeni z nekaterimi no
vimi obrazi so stari zajci bilčovške 
odrske dejavnosti postavili na oder 
navidezno lahkotno, a vendar zelo 
razmišljujočo trodejanko.

V vlogi ^pravega" moža, ki tirani
zira svojo družino, je odlično zaigral 
Gerhard Kropivnik. Kot njegov bo
doči zet je briljiral Hanzi Gasser v 
osebi inženirja Sodarja. Prebrisani So
dar je, ki končno odpre tiranu oči, 
da ta vidi svojo do tedaj idealno dru
žino v resnični luči. Igra je bila en- 
krateni užitek in upamo, da jo bodo 
morda tudi izven okvira Rožanskega 
izobraževalnega tedna še kdaj za
igrali.

Ob priložnosti 40-letnice pa so v 
torek 13. marca častili v stari šoli v 
Svečah nacistične žrtve iz svoje ob
čine.

9. Rožanski izobraževalni teden se 
bo še nadaljeval s prireditvami v Bo
rovljah, v Rožeku, v Bilčovsu in v 
Svečah.

Franc: RM/ifz

9. Rožanski 
izobraževalni teden

OD SOBOTE 10. 3. do NEDELJE 18. 3. 1984

Prireditelji: SPD „Gorjanci" v Kotmari vasi, SPD v Št. Janžu, SPD 
„Kočna" v Svečah, SPD „Rož" v Št. Jakobu v R., KD „Peter Mar
kovič" v Rožeku, SPD „Jepa-Baško jezero" v Ločah, SPD v Bo
rovljah, SPD ,.Vrtača" v Slov. Plajberku, SPD „Bilka" v Bilčovsu.
Petek 16. marca ob 19.30 uri pri Bundru v Borovljah

dr. Jože Lukan: „Frane Grafenauer — ljudski tribun koroških 
Slovencev 1870—1935"
Predavanje s kratkim uvodom v zgodovino koroških Slovencev.

Sobota 17. marca od 14.30 do 19. ure v stari šoli v Svečah
dr. Hans Haid: „Nove oblike kulturnega udejstvovanja na vasi."
Seminar za odbornike rožanskih društev.

Sobota 17. marca ob 14. uri v stari šoli v Bilčovsu 
..Naučimo se novo pesmico." Otroci in starši pojejo in igrajo ob 
spremljavi Orffovih instrumentov.

Nedelja 18. marca od 12. ure naprej pri Adamu v Svečah 
Dan domačih jedil.

Nedelja 18. marca ob 19.30 uri pri Adamu v Svečah 
Odprto petje.
Stari in mladi so vabljeni na večer petja v domačem vzdušju.

Avstrijsko-jugoslovansko društvo 
vabi na večer s prijatelji

V sredo 21. marca je začetek po
mladi. Tokrat bodo ta dan obhajali 
na poseben način. Pobudo zato je 
dalo Avstrijsko-jugoslovansko dru
štvo na Koroškem, ki za ta dan 
vabi na prireditev z naslovom „Opa- 
tija — Celovec" v bivših prostorih 
celovške Delavske zbornice, Bahn- 
hofstraBe 44.

Tu gre za družabno prireditev s 
pričetkom ob 19.30 uri, v okviru ka
tere bodo nastopale hrvaške in ko
roške glasbene in plesne skupine — 
folklorna skupina ..Opatija", akor- 
deon ansambel „Rivijera", oba iz 
Hrvaške ter A-cappella-ansambel iz 
Celovca in folklorna skupina iz Po
reč. Nadalje je na sporedu barvni 
film ..Opatija ob vsakem letnem ča
su", ki ga je kreiral sodelavec 
ORF-a Josef Steiner.

Že ta zasedba pomeni veliko pri
vlačnost, ki pa se bo še stopnjevala 
s posebnim presenečenjem, da bo
do med udeleženci te prireditve iz
žrebani lepi dobitki; med njimi de
setdnevno bivanje v Opatiji, sedem
dnevno bivanje v Umagu, tridnevno 
bivanje v Opatiji itd.

9
Opatija je najpomembnejši leto

viški kraj polotoka istre ob Kvar

nerskem zalivu. Njegova lega ob 
morju in ob vznožju 1400 m visoke 
Učke je že zemljepisno idealna. 
Poleg tega pa ima ta kraj zaradi 
mile mediteranske klime z bujno 
subtropsko vegetacijo, s toplimi zi
mami in prijetnimi poletji ter s či
stim in svežim zrakom tudi velike 
prednosti za človekovo zdravje. To 
so že ugotovili pred davnimi časi in 
zato se tudi ne čudimo da so Opa
tijo z železnico povezali z Dunajem 
že leta 1873. Takrat se je začel hi
ter vzpon tega malega kraja, ki je 
dosegel svoj višek leta 1889, ko so 
ga deklarirali za zdravilišče. Danes 
je Opatija poleg Dubrovnika najbolj 
znan turistični kraj jugoslovanske
ga Jadrana.

Posebnost Opatije danes pa je 
takoimenovana „Talasterapija". To 
je visoko kvalificirana zdravstvena 
ustanova, v kateri deluje 25 zdrav
nikov (od tega 15 specialistov), 2 
biokemika, 1 psiholog, 20 fiziotera
pevtov, 20 bolniških sester in 15 )a- 
borantov. Na tisoče ljudi se vsako 
leto zdravi (pljuča, srce, revma) v 
Talasterapiji v Opatiji. Podrobne in
formacije o aranžmajih za zdravlje
nje dobite pri celovškem Cartransu, 
Pavličeva 5-7, tel. 0 42 22-51 26 80

PRtREDtTVE
DUNAJSKI KROŽEK ŠENTILJ

Predavanje z diskusijo
Narodne skupnostti v Avstriji — 
tendence njihovega družbenega 

razvoja v 20. stoletju
v petek 16. 3. 1984 ob 19. uri v go
stilni Weid'inger, Dunaj IV, Danhau- 
sergasse 3. Naslednje predavanje bo 
27. 4. 1984. Predaval bo predsednik 
ZSO dipl. Inž. Feliks Wieser.
Tema: Koroški politični trenutek in 
izgiedi za bližnjo prihodnost

ŠENTJAKOB V ROŽU
Strokovno predavanje

Zaščitna sredstva za žito in koruzo 
Gnojenje

v četrtek 22. 3. 1984 ob 19.30 uri v 
društveni sobi nad Posojilnico. 
Predavatelj: inž. Aleksander Kassl 
Prireditelji: Slovenska pmečka zveza 
v Celovcu, Kmečka gospodarska za
druga in Slovensko prosvetno dru
štvo, oba iz Šentjakoba v R.

TINJE

Strokovno predavanje
Prašičjereja nudi možnosti 

dodatnih zaslužkov
v četrtak 29. 3. 1984 ob9.30uriv 
domu Sodaiitas v Tinjah 
Prireditelja: Slovenska pmečka zve
za v Celovcu in dom Sodaiitas v 
Tinjah

Večer s prijatelji
OPATIJA — CELOVEC

v sredo 21. 3. 1984 ob 19.30 uri v De
lavski zbornici. Celovec, Bahnhof- 
straBe 44.

Predavanje dvor. svet. dr. Pavla Za- 
blatnika

„ŠEGE IN OBIČAJI OD PUSTA 
DO VELIKE NOCl

v nedeljo 18. 3. 1984 ob 19.30 uri v 
dvorani pod novo cerkvijo. Priredi
telj : Katoliška prosveta v Sentiiju

VOGRCE

POKAŽI KAJ ZNAŠ
v nedeljo 1. aprila 1984 ob 14.30 uri 
v gostilni pri Škofu (Enzi-Floriani- 
wirt) v Vogrčah
Prireditelja: Slovenska prosvetna 
zveza in farna mladina Vogroe

RADIŠE
Drama „POT DO ZLOČINA"

v nedeljo 18. 3. 1984 ob 15. uri v 
kulturnem domu na Radišah 
Nastopajo igralci domačega prosvet
nega društva 
Režija: Silvo Ovsenk 
Prireditelj: SPD „Radiše"

SELE
Koncert postnih pesmi

v nedeljo 18. 3. 1984 ob 14. uri v far
ni dvorani. Gostuje cerkveni zbor 
Ljubijana-Kodeijevo

BLATO
Klub KDZ Blato bo v postnem času 
zaradi obnavljanaja zaprt. Odprt bo 
spet za Veliko noč!

NOVA FIZIOLOŠKA SPOZNANJA 
O KRMLJENJU GOVEDI

W v petek 16. 3. 1984 ob 9.30 uri v go
stilni Anderwaid (Vozi) na Suhi pri 
Škofi čah
Prireditelja: Slovenska kmečka 
zveza in Kmečka gospodarska za
druga Škofiče
Predavatelj: dr. Heinz Pammer

VABILO
9 V petek 23. 3. 1984 ob 19.30 uri v 

dvorani Slomškovega doma, Celo
vec, lO.-Oktober-StraBie 25, 1. nad
stropje — Film o alpinističnih po
dvigih v Ameriki
Predavatelj: Joco Balant iz Šentvi
da pri Ljubljani

9 V soboto 24. 3. 1984 ob 19.30 uri v 
gostišču ,,Juena" v Čepicah — dla 
predavanje o 1. slovenski alpini
stični odpravi na Grenlandijo.
Predavatelj: vodja odprave Janez 
Bizjak iz Ljubljane 
Prireditelj: Slovenisko planinsko 
društvo Celovec

O B I R S K O

PLESNI TEČAJ
v nedeljo 18. 3. 1984 ob 14.30 uri pri 
Sriencu nia Obirskem. Prijave mož
ne: v nedeljo 11. in 18. marca 1984, 
od 10.30 do 12. ure pri Sriencu. 
Prireditelj: Alpski klub „Obir"

SVEČE
Odprto petje

v okviru 9. Rožanskega izobraževal
nega tedna — v nedeljo 18. 3. 1984 
ob 19.30 uri pri Adamu v Svečah. 
V domačem vzdušju bo prof. Jožko 
Kovačič s pomočjo ,.Fantov treh do
lin" naštudiral z Vami nekaj manj 
znanih domačih pesmi. Istega dne se 
lahko pri Adamu naužijete tudi ku
linaričnih dobrot.

KOTMARAVAS
S PESMIJO V POMLAD

v nedeljo 25. 3. 1984 ob 14.30 uri v 
ljudski šoli v Kottmari vasi. Nasto
pajo: MePZ ..Gorjanci" — mladin
ski zbor z instrumentalno spremlja
vo — instrumentalna skupina s pev
kami — mladi recitatorji.
Prireditelj: SPD ..Gorjanci" v Kot
mari vasi

Slovensko prosvetno društvo „ZVEZDA" 
^ vHodišah ga.

vabi na

44 KONCERT
^ ki bo v nedetjo, 18. marca 1984 
^ ob 14.30 uri g*

pri ČiMŽARJU v Dvorcu p
Nastopata:

MOŠKt OKTET „SUHA"
vodi Bertej Logar

ANSAMBEL ..KORENIKA" IZ ŠMIHELA ,
vodi Albert Krajger

Krajevni odbor Zveze slovenskih že
na v Železni Kapli vabi žene iz bliž
nje in dalj nje okolice in žene vseh 
krajevnih društev na

DRUŽABNI POPOLDAN
v soboto 17. 3. 1984 ob 14. uri v ho
tel Obir v smislu mednarodnega dne
va žena.
Pripravljen je kulturni program in 
razstava ročnih dei.
Žene prisrčno vabljene v Zel. Kaplo

SELE
Občni zbor podpornega društva 

proti požarnim škodam
v nedeljo 25. 3. 1984 po prvi maši

ŽELEZNA KAPLA
Uprizoritev komedije

.ŽENITEV
v soboto 24. 3. 1984 ob 20. uri v farni 
dvorani v Železni Kapli 
Gostuje: Prosvetno društvo Jezersko 
Režija: Silvo Ovsenk 
Prireditelj: Slovensko prosvetno dru
štvo „Zarja" v Železni Kapli

ŠENTPRIMOZ
Zigonova premiera drame 

„KADAR SE UTRGA OBLAK 
v soboto 17. 3. 1984 ob 19.30 uri v 
kulturnem domu v Sentprimožu. 
Predstavili se bodo domači igralci. 
Prireditelj: Slovensko prosvetno dru
štvo „Danica" v Šentvidu v Podjuni

ŠTEBEN PRI GLOBASNICI 
OBČNI ZBOR SPD . EDINOST '

v nedeljo 18. 3. 1984 ob 20. uri v go
stišču J urna na Čepicah. Nastopa tu
di MoPZ društva „Franc Leder Le- 
sičjak"

SLOVENJIPLAJBERK
KONCERT

v nedeljo 18. 3. 1984 ob 9. uri (po 
maši) pri Foltu v Slovenjem Plajber
ku. Nastopata: moški oktet s Suhe, 
vodi Bertej Logar in ansambel „Ko- 
renika", vodi Albert Krajger. 
Prireditelj: SPD „Vrtača" v Slove
njem Plajberku

Menjava denarja
Stanje v četrtek 15. marca 1984

Za 100 din dobite 
Za 100 din plačate 
Za 100 !ir dobite 
Za 100 tir plačate 
Za 100 mark dobite 
Za 100 mark plačate

12.50 šil.
15.50 šii. 

1.095 šii. 
1.185 šil.

695.00 ši). 
711.30 šil.
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OBČN! ZBOR ZVEZE SLOVENSKIH ŽENA

Slovenske žene odločno zavračajo geto-šole
Že vsa povojna ]eta Zveza sloven

skih žena 8. marca priredi svoj redni 
letni občni zbor, in ob tej priložnosti 
počasti mednarodni praznik žensk. 
Tako je bilo tudi letos, ko je ZSŽ va
bila v Mladinski dom SŠD v Celov
cu. Občnega zbora se je udeležilo iz
redno veliko število članic naše žen
ske organizacije, ki so prav s tem po
kazale svojo zrelost in odločnost v 
boju za enakopravnost žene v svetu, 
posebno pa za njene pravice v avstrij
ski družbi ter za upoštevanje narod
nostnih pravic koroških Slovencev.

Milena Groblacher je v svojem po
ročilu nakazala aktivnost ZSŽ, katere 
posebna skrb velja vzgoji predšolskih 
tn šolskih otrok. Zato je predsednica 
odločno zahtevala uvedbo dvojezič
nosti v vseh javnih otroških vrtcih 
južne Koroške ter vključitev vzdrže
vanja iz javnih sredstev tudi tistih 
otroških vrtcev, ki jih organizacije in 
ustanove koroških Slovencev vzdržu
jejo same.

Milena Groblacher se je v svojem 
referatu dotaknila tudi trenutne poli
tične situacije na Koroškem, kjer Hei- 
matdienst in svobodnjaška stranka že
neta kampanjo za ukinitev dvojezič
nega šolstva na Koroškem. Predsed
nica ZSŽ je to energično zavrnila in

menila, da bi delitev otrok v posebne 
šole ali razrede pomenila tudi ukinitev 
nekaterih šol na področju dvojezične
ga ozemlja, kar bi privedlo do tako- 
imenovanih geto-šol, kakršne je za 
Žide uvedel svojčas nacistični režim 
tretjega rajha. To pa bi pomenilo 
apartheid za koroške Slovence. O tem 
perečem vprašanju je zbranim ženam 
spregovoril tudi predsednik ZSO dipl. 
inž. Feliks Wieser in zbor seznanil o

Resolucija
Občni zbor Zveze slovenskih žena odločno zavrača prediog svo

bodnjaške stranke in KHD-jevski referendum po iočevanju šoi in 
razredov na južnem Koroškem. Zahteva po točenih šolah in raz
redih in razdvojitev šolarjev po narodni pripadnosti na osnovi pri- 
znavalnega načela pomeni grobo kršitev demokracije, enakoprav
nosti ter človekovih pravic in nasprotuje uzakonjenemu načelu 
skupne vzgoje ne glede na spol, veroizpoved, narodno in socialno 
pripadnost.

Narodnostna nestrpnost in zaostritev, ki jo nacionalistični in 
protislovenski krogi stem povzročajo, ne ogroža le sožitja med obe
ma narodoma, temveč pomeni istočasno tudi diskriminacijo sloven
skih žensk.

Slej ko prej sloni večina vzgojnoizobraževalnega dela na žen
skih ramenih. Slovenske ženske mnogokrat na račun razvoja last
ne osebnosti edine posredujemo našim otrokom materinščino. Saj 
ze manjšinski šolski zakon iz leta 1959 v mnogih primerih jemlje 
otrokom možnost uporabe svoje materinščine v šoli.

Stanje na področju predšolske vzgoje pa je še bolj porazno. 
Na vsem dvojezičnem področju Koroške imamo samo 3 dvojezične 
otroške vrtce, pa še ti so zasebni in jih vzdržujejo slovenske orga
nizacije in ustanove same.

Neupoštevanje slovenščine v javni predšolski vzgoji in obvez
nem šolstvu bremeni številno družino in otežkoča skrb za ohrani
tev narodne identitete otrok.

Slovenske ženske, zbrane na občnem zboru Zveze slovenskih 
žena, apeliramo na vse pristojne oblasti v državi in deželi
* da zavrnejo vsakršen poskus nadaljnjega poslabšanja tako že 

okrnjene vzgoje in izobraževanja v predšolski vzgoji in v dvoje
zičnem šolstvu

* da nastopajo proti vsakršnemu poskusu ločevanja otrok po na
rodnostni pripadnosti

* da se zavzemajo za vsestranske razvojne možnosti dvojezične 
vzgoje in šolanja

- ysako prizadevanje za pravice žensk in izboljšavo njihovega po
ložaja je neločljivo povezano z bojem za napredek in pravice vseh 
Avstrijcev. Zato pozivamo tudi vse demokratične ženske organiza
cije v Avstriji, da v duhu mednarodnega ženskega praznika skupaj z 
nami zavrnejo nacionalistično zaostrovanje in nastopijo proti vsa
kršnemu poskusu poslabšanja dvojezičnega šolstva ter da se zavze
majo za vsestranski razvoj slovenske narodne skupnosti.

tozadevni aktivnosti obeh političnih 
organizacij koroških Slovencev. Ome
nil je tiskovno konferenco na Duna
ju, ko so predstavnike tiska seznanili 
o zahtevah KHD in FPO-ja. Povedal 
je, da so zastopniki tiska pokazali 
veliko zanimanja za tozadevno stali
šče in o tem tudi mnogo poročali. 
Wieser je tudi povedal, da so koroški 
Slovenci ob tej priložnosti apelirali 
na vso demokratično javnost Avstri
je, da se zoperstavi kampanji KHD-ja 
in FPO-ja, ki nenazadnje škodi ugle
du Avstrije v mednarodni javnosti.

Občni zbor ZSŽ je soglasno spre
jel tudi resolucijo, ki jo je zboru pred
ložila Marija Jurič, v kateri udeležen
ke zbora zavzemajo tozadevno stali
šče. (Resolucijo objavljamo na po
sebnem mestu).

Kot gost občnega zbora je sprego
vorila tudi predstavnica RK SZDL 
Tilka Blaha, ki je med drugim dejala, 
da ima Jugoslavija kot sopodpisnica 
državne pogodbe ne le pravico, am
pak tudi dolžnost, da se zavzema za 
narodnostne pravice koroških Sloven
cev in da se te dolžnosti ne bo izogi
bala.

V znak hvaležnosti in s čestitkami 
za dan žena so dijaki Mladinskega do
ma zbranim ženam pripravili prisr
čen program, v katerem so izpričali 
svojo zvestobo ženam in materam, ki 
so jih vzgojile v duhu svoje narodne 
pripadnosti, ker so tudi v času NOB 
doprinesle mnogo k temu, da današnja 
mladina živi v svobodi in miru.

Milena Groblacher je ob tej prilož
nosti bila deležna tudi odlikovanja, 
katerega so ji izročile predstavnice 
občinske konference družbene aktiv
nosti žensk na Jesenicah. Številnim 
čestitkam, ki jih je Milena prejela ob 
tem odlikovanju, se pridružuje tudi 
naše uredništvo.

Občni zbor je za predsednico ZSŽ 
ponovno izvolil Mileno Groblacher 
ter tudi v ostalih funkcijah potrdil 
dosedanje članice predsedstva in od
bornice.

Po občnem zboru so se zbrane žen
ske zadržale še v prijetni družabnosti.

KONCERT KKZ

Naša pesem in beseda
V nedeljo je Krščanska kulturna zveza v Domu glasbe v Celovcu 

priredila pevsko prireditev Koroška poje. Tokrat so na koncertu so
delovali MePZ „Podjuna" iz Pliberka, MePZ „Rož" iz Šentjakoba v 
Rožu, MMZ slovenske gimnazije, MoPZ „Radiše" z Radiš, Obirski 
ženski oktet z Obirskega, MoPZ KUD „Stane Žagar" iz Krope in MePZ 
„Rupa-Peč" iz Gorice.

Prireditelju je uspelo privabiti številne ljubitelje slovenske zbo
rovske glasbe, ki so napolnili veliko dvorano Doma glasbe, med njimi 
tudi vrsto uglednih gostov kot je jugoslovanski generalni konzul v Ce
lovcu Marko Kržišnik, zastopnik škofa kancler Mihael Krištof, predsed
nik Slovenske prosvetne zveze Tomaž Ogris in drugi.

Letošnji koncert je KKZ izvedla pod geslom „Naša pesem in be
seda". Tako je Andreja Zikulnik recitirala besedila koroških domačih 
avtorjev, zbori pa naj bi izvajali skladbe domačih koroških skladate
ljev, vendar se večina tega ni držala. Sicer je koncert in prireditev kot 
taka bila na visoki ravni, kar je zasluga nastopajočih zborov, ki so se 
na nedeljski koncert dobro pripravili.

Po 36 letih spet na našem odru
Tekom štirinajstih dni je Športno 

društvo Pliberk že drugič vabilo pri
jatelje zimskega špopta na smučar
sko prireditev na Libiču. Kljub bolj 
mrkatemu vremenu in še temu po
vrhu. da je bila pustna sobota, se je 
zbralo veliko smučarjev, da se po
merijo med seboj v veleslalomu. 2e 
precej časa pred tekmo je vladalo 
med tekmovalci „napeto" vzdušje. 
Vsak si je želel, da bi prekosil svo
jega tekmeca in da ima svoje „ški- 
je" dobro namazane. Vendar pa je 
tudi tokrat bilo tako, da niso prišli 
vsi prvi na cilj. Tekmovalci so na
stopali v raznih starostnih skupinah 
in najboljši so tudi dobili temu pri
merne pokale. Športno društvo je 
lahko z zadovoljstvom ugotovilo, da 
je tudi letošnji veleslalom prav do
bro uspeli in da trud, katerega so 
morali funkcionarji društva vložiti v 
to športno prireditev ni bil zastonj.

*
Slovensko prosvetno društvo Pli

berk je v zadnjih štirinajstih dnevih 
ponovno vabilo svoje člane, prijatelje 
in ljubitelje odrske umetnosti na igro 
„Naši ljubi otroci", katero so naštu
dirali igralci SPD „Dobrač" na Brnci 
in se prišli z njo predstavit v Pliberk.

Komedija v treh dejanjih — Nicoia 
Manzarija „Naši ljubi otroci" je bila 
res prava komedija in značilna pris
podoba današnjega časa. Pokazala je, 
kako zgodaj in hitro se mladi ljudje 
(otroci) odločajo za stvari v življenju, 
medtem ko jih starši še vedno sma
trajo za svoje nebogljene otroke. Da 
bi dosegli svoj cilj — bili odrasli, se 
poslužijo raznih zvijač in izsiljujejo 
starše. Starši pa v svoji „otroški" lju
bezni do otrok prenekaterikraf poza
bijo, da se sami obnašajo kot otroci. 
Igra je vsekakor pokazala like obeh 
— otrok in staršev, tako da je vsak 
lahko videl, kako so mladi igrali sta
rejše in obratno, kako otročji so sta
rejši. Predsednik sodišča (Janko 
Oiitzl) pa je skrbel, da se stvari niso 
tako tragično končale, kot so pač 
včasih izgledale.

Igra je bila vsekakor vesele vsebi
ne in nam je pomagala, da smo vsaj 
za nekaj ur bili veselih obrazov in 
se iz srca nasmejali.

Značilno za igralce je tudi bilo, da

so imeli lepo razločno izgovorjavo. 
Videti je bilo, da so se res pošteno 
pripravili za nastop in tudi temu pri
merno Igrali, kar je seveda zasluga 
njihove odlične režiserke Slavice 
Kropivnik. Hvaležna publika jih je 
nagradila z navdušenim aplavzom.

Omeniti pa moramo tudi, da igral
ci SPD „Dobrač" tokrat niso bili pr
vič naši gostje, temveč da so že pred 
36 leti nastopili v Pliberku z igro 
„Zlatorog", katero imamo starejši let
niki še v prav dobrem spominu. Upa
mo in tudi želimo, da bi v bodoče bili 
presledki srečanj mnogo krajši in da 
bi Brnčane kmalu spet videli na na
šem odru. Še enkrat — hvala vam 
iz srca za lep večer, ohranili vas bo
mo v toplem spominu. Hkrati pa že
limo, da bi z vašo komedijo šli po 
drugih knajih naše Koroške in tako 
navduševali ljubitelje odrske umet
nosti.

Tovariš Joško Hudi, predsednik 
našega SPD je pozdravil zbrano pu
bliko in izrekel dobrodošlico igralcem 
z Brnae. Veselili smo se tudi njegove 
napovedi, da bo v soboto 24. marca 
naše društvo imelo spet goste v Pli
berku in sicer igralsko skupino iz 
Šmartnega ob Paki z igro „2upanova 
Micka". Prepričam smo, da bo tudi 
tokrat lep večer, ki ga ne smemo za
muditi.

ikej

Razstava W. Berga
V sredo so v Celovcu odprli re

trospektivno razstavo del slikarja 
W. Berga. Pri tem gre za najobsež
nejšo razstavo, ki je v Celovcu kdaj 
bila dostopna.

Razstava, ki jo je odprl kulturni 
referent mesta Celovec Siegbert 
Metelko, obsega skupno 384 Ber- 
govih del, je nameščena v prosto
rih doma umetnikov in mestne hiše 
v Celovcu.

O razstavi, ki je odprta do 3. apri
la, bomo obširneje poročati pri
hodnjič.

Koliko znamo še slovensko?
/ezi^ofH: pogovor: v Ce/ovec

4
V prvih treh oddajah smo si ogledali nekaj nečednih gla
golov, nato razlikovanje med kupujem in kupim, proda
jam in prodam, se pravi glagolski vid, in še razlikovanje 
med svojilnimi zaimki moj, tvoj, njegov in tako naprej, 
ter povratno-svojilnim zaimkom svoj-a-e.
Danes se bomo ukvarjali s posebnostjo slovanskih jezi
kov, imenovano SVOJILNI PRIDEVNIKI: Kreiskyjev go
vor v parlamentu, Kreiskyjeva pravijica in tako naprej si 
mogel še pred letom dni brati v naših koroških listih. To 
je huda siovnična napaka, ki izvira že iz napačne skla
njatve imena, se pravi samostalnika Kreisky. Ta se ne 
more drugače sklanjati kakor - postavim — koroški Slo
venec , koroškega Slovenca, koroškemu Slovencu, ali 
slovenski, slovenskega, slovenskemu, saj vendar ne 
sklanjamo slovenski, stovenskija, slovenskiju. Človek se 
sprašuje, kako je mogoče, da slovenski novinar ne čuje, 
da s takšno obliko nekaj ni v redu in da ne odpre Slo
venske slovnice in si ne ogleda poglavja samostalniške 
in pridevniške sklanjatve.
Odkod se je mogla vzeti takšna napaka? — Od svojilne
ga pridevnika, ki ga imajo samo slovanski jeziki: nem
ško Das Haus des Vaters se pravi po slovensko očetova 
hiša, das Haus der Muter pa materina hiša! To pomeni, 
da Nemec lastnika navadno označi z drugim sklonom

samostalnika, Slovenec pa pritakne samostalniku svo
jilno pripono ov-ova-ovo za moškega, in-ina-ino pa za 
ženskega lastnika.
Če pa ima lastno ime že pripono -ski — postavim — Do
stojevski, Milčinski ali KREISKY, ji ne moreš pritakniti 
še svojilne pripone ov ali ev, temveč rečeš: knjige Do
stojevskega, Milčinskega pravljice, Butalci Frana Mil
činskega, pošljem pozdrave Kreiskemu, poslušal sem 
Kreiskega, naši zastopniki so bili pri Kreiskem, kakor 
so naši otroci pri slovenskem pouku na Koroškem. Pri
hodnji teden se bojo spet pogovarjali s Kreiskim, Sinov- 
cem in Benyo. Posebno bodimo previdni pri kanclerju 
Sinovcu (Sinowtzu): "a" v 1. sklonu (Sinovvatz) je srbo
hrvaški polglasnik, zato v vseh drugih sklonih izpade! 
Prim.: Gotovac, vrabac itd. — Pred kratkim sem bral pri 
nas "s Handkejevim in Mračnikarjevim prevodom Tja- 
ža" — to je kajpada huda zmota, ker je druga oseba 
ženska, imamo na Koroškem dve možnosti, ali rečemo 
s Handkejevim in Mračnikarčinim prevodom ali pa s 
Handkejevim in Mračnikarjeve prevodom, še boljše obr
njeno: s prevodom Handkeja in Mračnikarjeve, oz. za
stran težav z dvema spoloma morda s posebnim stav
kom: s prevodom Tjaža, ki sta ga opravila Handke In 
Mračnikarjeva, oz. koroško domače Mračnikarca. Oboje 
je dovoljeno, samo svojilnega pridevnika z moško pri
pono ni mogoče rabiti!
Prav tako ni mogoče pritakniti moškemu imenu na „a", 
postavim Trdina, Krleža, Rebula — žensko pridevniško 
pripono in-ina-ino, tako ne morem reči: 'Trdinina po
vest', 'Rebulin' roman in 'Krležin' visoki življenjski praz

nik, kakor sem vse to že bral v naših listih, temveč se 
pravilno reče: Trdinova povest kakor pismonoševa 
torba, Rebulov roman kakor slugov posel, Krle
žev življenjski praznik kakor Lukova bajta, če je možu 
ime Luka, ne Lukina bajta; -ina lahko rabimo samo za 
teto, mamo, Rozo pa Pavlo itn., npr. tetina barka, ma
min sinko, Rozin ded pa Pavlina muha.

Če je človeku ime Čehov, ne morem reči 'Čehov-ove' 
drame, temveč drame Č e h o v a , za Olgo Čehovo pa 
rečemo: filme Olge Čehove. Za ruskega komponi
sta ki mu je ime Rimski-Korsakov, pa pravimo pravilno: 
skladbe Rimskega-Korsakova. Včasih skla
njamo samo prvi del imena, pristavek pa puščamo ne- 
pregiben: pridige Abrahama a Santa Clara, pesmi 
Wal terja von der Vogelvveide, svojilni pridevnik pa 
se glasi Abrahamove pridige in VValterjeve 
pesmi, Leonardove ali da Vincijeve slike. 
Naslove ob imenih navadno sklanjamo: z lordom By- 
ronom, vendar rečemo z madame Bovaryjevo 
in pri Herr Fritzu, čeprav — za smešenje v satiri — 
lahko sklanjamo tudi naslov, postavim: Balada o pogre
bu Herra von Puchsa... Kako pa je z Mary ali 
Marie? No, ali M a r y j i n , M a r i e j i n , ali pa skraj
šano Maryn in Marin. Veliko težavo nam delajo 
ženska imena na soglasnik, postavim Carmen, Ruth, 
Iris. Teh sploh ne sklanjamo, tako rečemo: brez Car
men, brez Ruth, brez Iris, vendar Car me
ni n a mama, R u t h i n a hči in I r i s i n fant. — Naj bo 
za danes dovolj — spodbude za premišljanje. Srečno.
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Občni zbor Kluba slovenskih 
študentov in študentk na Dunaju

Niso prišli gradit mostove, ampak podirat tiste, 
ki smo jih bili z muko postavili

Globaški kulturni teden
OD 25. MARCA DO 8. APRILA 1984

Prireditelja: SKD v Globasnici in SPD „Edinos:t" v Stebnu

Nedelja 25. marca ob 20.30 uri pri Šoštarju
Igra: „Naša kri" F. S. Finžgar
Igrajo domači igralci SKD v Globasnici. Režija: Peter Sticker

Torek 27. marca ob 20.30 uri pri Rižnarju v Podjuni/Globasnica
Predavanje etnologinje dr. Marije Makarovič ..Slovenska 
ljudska medicina s posebnim poudarkom na Podjuno"

Petek 30. marca ob 20.30 uri pri Šoštarju
dv. sv. dr. Valentin Inzko: ..Razvoj in perspektive sedanje 
ureditve dvojezičnega šolstva" Predavanje z diskusijo

Nedelja 1. aprila ob 14.30 uri pri Šoštarju
Srečanje folklornih skupin: folklorna skupina ..Valentin Kokalj" 
z Visokega pri Kranju, folklorna skupina „Vinko Koržie" iz 
Cirkovce, globaška folklorna skupina SKD, otroška folklorna 
skupina SPD „Trt'a" iz Zitare vasi

Sreda 4. aprila ob 20.00 uri v gostilni Štekl
Major Adolf Reiter: „Nove določbe iz uredbe o cestnem pro
metu — Prometne nezgode s traktorji in aktualne teme iz 
današnjega cestnega prometa"

Petek 6. aprila ob 20.30 uri v gostilni Juena, Cepiče
dr. Emil Smolnig — predavanje z diskusijo:
..Splošna zdravstvena vprašanja"

Sobota 7. aprila ob 14.00 uri v ljudski šoli v Globasnici
prof. Janez Bitenc: ..Naučimo se novo pesmico"

Nedelja 8. aprila ob 14.30 uri pri Šoštarju
Koncert MoPZ ..Slava Klavora" iz Maribora

V petek 9. marca 1984 me je torej 
na občnem zboru Kluba slovenskih 
študentov in študentk minilo še ti
sto zadnje upanje, ki je vseskozi 
trmasto tlelo nekje v meni: upanje, 
da je na Koroškem možno sožitje. 
Ne, prav nič ne mislim na sožitje 
med slovensko in nemškogovoreči- 
mi tjudmi — mislim na sožitje med 
nami samimi, med koroškimi Slo
venci. Kakšna ituzija! Nekdo mi je 
nekoč rekel: „kaj ste res tako sle
pi tam na Koroškem, ker še zme
rom niste pogruntali, da vam naj
večjo škodo ne delajo drugi ampak 
si jo delate sami? s tem, da živite 
v stalnem razcepu, razdeljeni na 
dva tabora v večnem prepiru in 
stalni konkurenci. Namesto da bi se 
zedinjeni v skupnem nastopanju 
končno priborili tiste svoje pravice, 
se zaplankani kot ste — nenehno 
zaletavate eden v drugega, si oči
tate različne svetovne nazore in 
tako porabite vso svojo energijo."

Bolj očitne demonstracije tega 
razdora, kot so jo nam prezentirali 
na občnem zboru KSššD med na
mi še nisem doživela. In upam, da 
tudi ne bom več tako kmalu.

Pa je bilo sprva tako lepo. Klub
ski prostori so se hitro polnili, 
ljudje so se zbirali, nekateri nepo
boljšljivi seveda takoj ob teki, dru
gi v pogovoru s častnimi gosti, med 
katerimi so bili Feliks VVieser za 
ZSO, Franc VVedenig za NSKS, 
predsednika graškega in celovške
ga kluba Reichmann in Kolter, dr. 
Mirko Messner za KP, zastopniki 
Univerzitetne konference ZSMS in 
SZDL pod vodstvom Ignaca Krivca, 
predsednik Avstrijske visokošolske 
zveze Herbert Rainer, predsednik 
VSSTO Alexander Wrabetz in se
kretar Komunistične študentske 
zveze Chr. Hehenberger, ki so se 
pripeljali na Dunaj v prav imenit
nem številu. Vedno več ljudi je pri
hajalo in začudena sem nad senza
cionalnim številom novih obrazov. 
Par starejših je bilo tudi med njimi, 
o katerih sem vedela, da že vrsto 
let študirajo na Dunaju in še niso 
prestopili klubskega praga — zato 
so se me začeli lastiti evforični ob
čutki, češ, so pa le prišli enkrat 
pogledat semkaj, morda jim bo 
všeč in bodo še prihajali, lepo bi 
bilo ... Pa ni bilo, ker niso prišli 
gradit mostove med nas ampak po
dirat tiste majave, ki smo jih bili z 
muko postavili.

Evforija je v trenutku popustila, 
ko sem zvedela, da so se menda 
pojavile štiri nove liste kandidatov 
za odbor, o katerih dva dni prej — 
ko bi najkasneje morali biti oddani 
vsi novi predlogi — še ni bilo ne 
duha ne sluha. Zdaj se mi je tudi 
posvetilo, zakaj sta na zadnji seji v 
sredo, torej dva dni prej, manjkali 
dve določeni osebi — očitno sta bili 
zaposleni s sestavljanjem teh kan
didatnih list. In tudi zdajle, tik pred 
občnim zborom, nista imeli toliko 
discipline ali korajže, da bi oddali 
pole z drugimi listami staremu od
boru. Tako pravzaprav nihče ni po
zna) točnega sestava novih list. 
Občni zbor se je pričel in čudno 
vzdušje je zavladalo v dvorani, ma
lodane strupeno in sovražno. Takoj 
ob začetku je bilo občnemu zboru 
oddano kup pooblastil, sedemnajst 
članov in članic je imelo dvojno 
volilno pravico Zdaj je postalo jas
no — celotna zadeva je bila or
ganizirana. Program je potekal po 
običajnem dnevnem redu. Za pred
sednico občnega zbora je bila iz
voljena Mojca Druml, ki je z obču
dovanja vredno vztrajnostjo in živč
no kondicijo speljala maratonski

občni zbor, ki je trajal do pol treh 
zjutraj. Tomo Weiss je predstavil 
almanah KSŠŠD, ki je izšel ob 60- 
letnici organizacije dunajskih štu
dentov. Iz poročil predsednika Flo- 
rija Wieserja, tajnika Igorja Schel- 
landra, kulturnega referenta Lipija 
Ogrisa-Martiča in zastopnice žen
skega krožka Gabi Sitter je bilo sli
šati, da je bilo Klubsko delovanje v 
preteklem letu izredno pestro in 
raznoliko, tako na političnem kot 
na kulturnem področju. Kot pona
vadi so tudi tokrat imeli nekateri 
ljudje za teko važnejše stvari v gla
vi oziroma v kozarcih kot pa poslu
šanje pri referatih in so tako izpri
čali, kakšen odnos imajo do klub
skega dela, ki so ga vrhu tega še 
mislili prevzeti v naslednji poslovni 
dobi, saj je bil marsikateri izmed 
njih zapisan na onih štirih listah.

PESTRA !N BOGATA
DEJAVNOST KLUBA

Med najvažnejše aktivnosti in 
prireditve KSŠŠ štejejo organiza
cija številnih antifa-demonstracij, 
kulturnih prireditev ter diskusij o 
slovenskem kulturnem ustvarjanju, 
podijske diskusije pred volitvami v 
državni zbor in visokošolsko za
stopstvo, diskusija s Pluchom in 
Lehnerjem etc., trenutno pa podpis- 
na akcija „Zoper Apartheid v Av
striji", ki ima namen, aktivirati de
mokratično avstrijsko javnost proti 
napadom FPO in KHD ter informi
rati o obstoječih razmerah dvoje
zičnega šolstva. Podpisna akcija je 
izredno dobro odmevala v javnosti, 
v komaj treh tednih je uspelo zbrati 
nad 1.000 podpisov. Tudi vsi čast
ni gostje so akcijo bolj ali manj 
toplo pozdravili in podprli. Nekateri 
jo smatrajo za najbolj posrečeno 
klubsko oziroma slovensko akcijo 
v zadnjih letih in z vnemo so pri
pravljeni sodelovati pri zbiranju 
podpisov in obveščanju čim širše
ga kroga javnosti. Med prvopod- 
pisniki so tako ugledne in cenjene 
osebnosti avstrijskega političnega 
in kulturnega življenja kot npr. Pe
ter Turrini, Peter Handke, Josef

Zveza koroških partizanov v 
Celovcu vabi na 15-dnevno

POTOVANJE 
PO ZAHODNI EVROPI 

preko Italije, Francije, Špani
je in Portugalske. Odhod bo 
24. aprila 1984 ob 6.00 uri zju
traj v Celovcu. Potovanje z 
udobnim Sienčnikovim avtobu
som z vso oskrbo stane 7.700 
šilingov. Prosimo za pismene 
prijave na Zvezo koroških par
tizanov 9020 Celovec, Gasome- 
tergasse 10 ali po telefonu do
poldne 0 42 22 - 51 37 52, popol
dne 59 37 74.
Podroben spored potovanja 
smo že objavili v prejšnjih šte
vilkah Slovenskega vestnika.

Guttenbrunner, Simon VViesenthat, 
znana skupina Schmetterlinge, pod
pirajo jo pa tudi Avstrijska visoko
šolska zveza, študentske in mladin
ske organizacije in mirovne inicia
tive.

Nad 80 prominentnih osebnosti 
se prav nič ni obotavljalo podpisati 
naš poziv. Tem bolj me začudi, za
kaj se spotikavajo ob njem določeni 
krogi na Koroškem, pa še slovenski 
po vrhu, kar je najbolj žalostno in 
istočasno spet dokaz naše porazne 
razcepljenosti. Očitno jim je pod
pisna akcija trn v peti, sicer se je 
ne bi branili z vsemi štirimi. Toda 
zakaj? Tistih ljudi, ki so v petek 
spraševali po vzroku, se mi zdi, da 
odgovor oz. argumentacija gospo
da VVedeniga ni mogla zadovoljiti.

Po poročilu blagajnika Okija Ein
spielerja so pregledniki potrdili re
ferate in sledil je sprejem novih 
članov. Število je izredno razvese
ljivo, pravzaprav rekordno, saj smo 
sprejeli tokrat kar 33 novih članov. 
Upamo, da jih bomo tudi v bodoče 
še srečavali na prireditvah in da 
bodo sodelovali v klubskih aktiv
nostih.

OBČN! ZBOR Z NEZNANIM!
KANDiDATNiM! USTAMt

Nato je sledil težko pričakovani 
trenutek, ko so občnemu zboru bi
le predane neznane kandidatne li
ste. Zmedena sem bila, ko sem na 
listah prebrala imena ljudi, ki jih 
svoj živ dan še nisem videla v klu
bu! Kako naj ljudje, ki se še nikoli 
niso udeležili kakšne seje (pa če
prav ima do tega vsak član pravi
co), kako naj bi taki nenadoma pre
vzeli odgovorna mesta v odboru? 
Klubsko delo je vse drugo kot hec
no In fletno, kakor si to nekateri v 
svojih fantazijah mogoče predstav
ljajo. Čeprav sem že poldrugo leto 
bolj ali manj aktivna v klubu in se 
torej že nekoliko spoznam, si nikoli 
ne bi upala kar tako, od danes na 
jutri, prevzeti mesto blagajnice ali 
celo tajnice — kako le so se mi
slile znajti v teh poslih osebe, ki niti 
na klubske večere ne hodijo, ali pa 
zelo poredko? Za vsa tehnična 
opravila, ki jih sicer nihče ne vidi, 
so pa podlaga za pravilno delova
nje kakršnekoli organizacije — od 
pisanja, tiskanja, ciklostiranja, raz
pošiljanja tedenskih klubskih ob
vestil do vsakodnevne dežurne služ
be, od pospravljanja in čiščenja 
klubskih prostorov, do pravočasne
ga plačevanja vseh stroškov, da o 
tajniškem delu sploh ne govorim — 
za vse to je potrebno ogromno iz
kušnje in prakse, predvsem znotraj 
kluba, in od kod bi jo bili dragi 
kolegi in drage kolegice hotele 
vzeti? Saj so se dobro pripravili na 
občni zbor, torej so upravičeno tu
di računali s tem, da bi lahko bili 
izvoljeni, vendar niso imeli prav 
nobenih predstav o kakem delov
nem programu, kaj šele o svojih 
lastnih nalogah. Ko pa sem zagle
dala na dveh izmed list še svoje 
ime, sem ostrmela. Prav tako je 
šlo Floriju, ki je bil kar trikrat pred
lagan za predsednika in Nežiki, ki 
bi naj bila zastopnica ženskega 
krožka. Vsi trije smo izjavili, da 
nismo pripravljeni sodelovati, saj 
tisti ljudje, ki so celotno akcijo or
ganizirali, niso smatrali niti za 
vredno, da nas o tem prej obve
stijo. S tem so propadle kar 3 liste 
in ostala je četrta, zame najbolj 
kuriozna, saj se je v njej oseba, ki 
jo je predlagala in ki jo prej ko slej 
cenim, kar sama postavila za pred
sednika. Medtem je postalo tudi 
jasno — in posamezne izjave so to 
vedno bolj potrjevale - da je bila 
celotna akcija pravzaprav naperje
na proti eni sami osebi, tajniku 
Igorju, ki nekaterim izredno „de- 
mokratično" mislečim zaradi sve
tovnonazorskih razlogov očitno ni 
po volji. To se je pokazalo tudi v 
dejstvu, da ravno njega, ki je - in 
to so morali priznatti tudi iniciatiorji 
protilist — v zadnjem letu največ 
prispeval in delal za KSŠŠ ni bilo 
na nobeni od list, čisto v nasprotju 
s podpredsednikom, ki si ga le red
kokdaj videl na kaki seji.

Rudi Vouk je predstavil nekak
šen delovni program, ki pa je bil 
prej utemeljitev nastopa vseh štirih 
list skupaj. Svoje postopanje je ute
meljil približno takole 
O KSššD se v zadnjem času vedno

bolj ločuje od obeh osrednjih or

ganizacij in se ne prizadeva za 
stike z njima.

O Podpisno akcijo je sprožil sam 
Igor, prav tako tiskovno konfe
renco o njej v Celovcu, ne da bi 
obvestil ostale člane odbora.

O čeprav nadstrankarski, je klub že 
vedno slep na desno oko.

Zelo si je prizadeval za ustanovi
tev političnega krožka, kamor bi 
lahko zahajali vsi člani in pove
dali svoja stališča.

O Znotraj kluba je v zadnjem času 
prišlo vedno bolj do razcepa in 
zato tudi delovanje baje ni funk
cioniralo. Zato je bilo treba se
staviti skorajda popolnoma nov 
odbor.

Čtani in čianice k!uba so mu 
odgovori!i(e) pribtižno takote:

* Že sam program v preteklem le
tu tej trditvi nasprotuje, saj smo 
imeli dva večera v gosteh pred
sednika obeh osrednjih organi
zacij, poleg tega so se klubski 
delegati redno udeležili sej ZSO 
in NSKS. Da pa klubska linija še 
nikoli ni odgovarjala eni ali drugi 
organizaciji, o tem ni dvoma, saj 
tudi ni vključena v nobeno od 
njiju. Kdo bi bil šel table mazat, 
ko bi se bil klub vedno pohlev
no pokoril navodilom iz Celovca?
O podpisni akciji se je govorilo 
že na sejah v decembru, če pa 
so nekateri odborniki zamudili 
ravno tiste seje, potem jim ni 
mogoče pomagati. Odbor je bil 
v kolikor je bilo mogoče doseči 
odbornike med počitnicami tudi 
obveščen o tiskovni konferenci.

* Bolj nadstrankarskega predloga, 
kot ga je predlagal stari odbor 
občnemu zboru, skorajda ni mo
goče sestaviti. Čisto nasprotno 
od ostalih štirih kandidatnih list, 
kjer ti že od daleč štrli v oko, 
kam pes svojo taco moli, so bili 
na listi odbora zajeti predstav
niki vseh v klubu zastopanih sve
tovnonazorskih taborov ali struj. 
Na listi so bili (in so zdaj tudi iz
voljeni) Grilc, Pipp in Vouk, ki 
so propagirali druge liste.

* Vsak član ima prej ko slej mož
nost, da se udejstvuje politično

in izpriča svoje mnenje tako na 
prireditvah kot na sejah. Če pa 
nekateri ljudje na prireditve ne 
hodijo, potem pač ne vedo, da 
se tudi tam da diskutirati in po
litično informirati.

* Da si mnenja v odboru kdaj na
sprotujejo, govori prej o njego
vem zdravem delovanju kot pa 
to, če so si odborniki vedno iste
ga mnenja. O vsem se da pogo
voriti in razpravljati in če bi to 
vsi tudi upoštevali, potem bi se 
marsikdaj marsikje izognili kak
šnim takim nerodnim akcijam, ka
kršna je bila tista v petek.

Po drugi uri zjutraj se je občni 
zbor končno začel nagibati proti 
koncu, volitve so se posrečile v 
drugem poskusu in člani ter člani
ce so se s 45:33 glasov izrekli za 
predlog starega odbora ter volili 
tako:

Flori VVieser predsednik
Rihard Grilc podpredsednik
IgorSchellander tajnik
Gabriel VVutti tajnik
Oki Einspieler blagajnik
Rudi Vouk kulturni referent
Sonja Kolich časnikarska

referentka

Razširjeni odbor:
Krista Druml 
Zdenko Leitgeb 
Franc Novak 
Peter Štern 
Nežika Novak 
Marjan Pipp 
Albert Sima

Pregledniki:
Tomo VVeiss 
Mario Koncilja 
Gabi Sitter

Ob koncu še nekaj — vabimo vso 
nove člane in članice prav posebej 
pa tiste, ki jim očitno klubsko de
lovanje v zadnjem letu ni bilo po 
volji, naj kdaj pogledajo na prire
ditve, še bolje pa, da pridejo kdaj 
mimo na ponedeljkove seje in tam 
odkrito povedo svoja stališča ter 
nam tako pomagajo pri sestavlja
nju programa in nam ne hodijo 
edinole na občne zbore pamet solit.

Dopisnica SV 
S. K.
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Sestanek pod jelko OPOZARJAMO VSE LJUBITELJE SLOVENSKE KNJtGE, 

DA S! LAHKO

brezplačno izposojajo 
knjige in revije

V SLOVENSK! ŠTUDtJSK) KNJ)ŽN)C)

S PODROČJA ZEMLJEPtSA EVROPE

KOROŠKA POTA (vodnik po južni Koroški) - 151 str., iiustr.
Zdovc P.: DUNAJ !N NJEGOV) SLOVENC), turistični priročnik,

189 str., iiustr., (Knjiga Mladje)
Goock R.: GLAVNA MESTA EVROPE - 239 str., iiustr.
DNEVNIK JEZERSKE PLANtNSKE POT) - 56 str., iiustr.
VODN)K PO SLOVENSK) PLANtNSK) POT) - 252 str.
Kajzelj M.: NAŠ ALP)N)ZEM - 312 str., iiustr.
Lajta H.: )TAL)JA, turistični vodnik — 81 str., iiustr. 
Karnten-Friuli-V.G.-Slovenija: NATURSCHUTZGEBtETE 

286 str., 32 str., zemljevidi 
Bevk F.: ROŽ, PODJUNA, Z)LA, potopis — 90 str.

(Cicibanova knjižnica)

SŠK ima svoje prostore v Tarviser StraBe 16, te). 51 15 34 
Knjižnica dobiva od teta 1974-75 ves obvezni izvod SR Siovenije. 
Poteg tega zbiramo tudi tako imenovano avstrijsko siovenico. 
Knjige so zeio raziične vsebine in so namenjene vsem starostnim 
stopnjam in pokiicnim skupinam. Prav gotovo bodo tudi VAS ne
katere zanimate.

VESELIMO SE VAŠEGA OBISKA

V gozdu blizu Vinkelnove kmetije, 
na osojni strani doline, so partizani 
Zgradili stalno kurirsko postojanko. 
Tukaj je bil moj brat, odkar je od
šel z doma. Preko Koroške sta vodili 
ze dve partizanski kurirski poti, po
stojanke pa so bile oddaljene ena od 
druge za noč hoda.

Vsak tretji večer je prišla parti
zanska patrulja poizvedovat, kaj je 
novega. Ker smo imeli radio, so me 
zadolžili, da poslušam slovensko od
dajo zavezniških sil. Pogosto sem se
dela z otroci za zastrtimi okni in po
slušala, kaj je v svetu novega. Patru
lji sem dala hrano in pripravila ne
kaj za ostale, ki so bili še v bunkerju. 
Tisto leto so čebele nabrale skoraj 
500 kg medu. Napravila sem medeno 
vodo in vanjo nadrobila kruha; zato 
so partizani Vinkelnovo domačijo 
imenovali „pri sladki vodi". Tako 
sem začela delovati za partizane.

Zenske, ki so prišle iz Zel. Kaple 
k meni popravljati in krojiti obleke, 
sem pogostila z medeno vodo in jih 
previdno spraševala, kaj je v Kapli 
novega. V začetku še slutile niso, če
mu se zanimam za življenje v Kapli, 
počasi pa sem jim zaupala, komu so te 
informacije namenjene. Hitro smo 
vzpostavili informacijsko mrežo, ki je 
izvrstno delovala. Tako so bili par
tizani dobro obveščeni o premikih 
nemških patrulj. Pet do deset žensk 
je sestavljalo obveščevalno verigo: pr- 
ya je ponesla vest drugi, druga tretji 
in tako naprej . . . Bila je to živa pošta 
iz Kaple gor k meni. Prvi člen te ve
rige pa je bila snažilka na žandar- 
merijski postaji.

S kurirske postojanke je bilo moč 
videti balkon naše hiše, kamor sem 
obesila belo obleko, če sem izvedela 
kaj novega. Patrulji sem potem poro- 
cala: „Jutri gredo žandarji v Lob
nik", a)i pa „praznik imate, Nemci 
so odšli v Belo". Pri bližajoči se ne- 
varnosti pa sem obesila na balkon 
rdečo prešito odejo in jih tako po
svarila.

Sneg se je že talil, ko me je Matjaž 
pozval, naj se v dveh dneh udeležim

ilegalnega shoda. Odšla sem s prijate
ljicama na domenjeni kraj. Tam nas je 
sprejel stražar in nas odvedel k par
tizanski postojanki. Dvajset fantov 
in nekaj deklet je s puškami sedelo v 
krogu pod veliko jelko, v sredini pa

Na posebnem mestu poročamo o 
predstavitvi knjige spominov He
lene Kuhar-Jetke, ki je izš)a pod na- 
stovom „Je)ka — iz živijenja koro
ške partizanke". )z te knjige objav
ljamo tukaj odlomek, ki ga je iz 
nemščine prevedel Jože Blajs.

Uredništvo

je tlel ogenj. Bratsko so nas pozdra
vili, posedle smo in se pričele šaliti. 
Matjaž je poročal o položaju na Ko
roškem: ..Partizani so že prodrli čez 
Dravo, povsod nastajajo novi odbori 
OF. Tudi na kapelškem območju smo 
izvedli nekaj uspešnih akcij, razorožili 
in slekli smo nemško četo na Obirju, 
sežgali policijsko in gestapovsko bi
vališče v Železni Kapli, napadli žan- 
darmerijsko postojanko na Obir- 
skem . . . Nemci pošiljajo vedno moč
nejše žandamerijske čete v boj proti 
partizanom, pričeli pa so tudi s po
ostrenim terorjem ustrahovati ljud
stvo. Najvažnejše je sedaj, da si pri
dobimo čim večjo podporo prebival
stva. Pričeti moramo s političnim šo
lanjem bajtarjev, kmetov in delavcev 
in jih pridobiti za naš boj. Helena 
nam bo pri tem pomagala." Obrnil 
se je k meni: „Novo ime dobiš. Od
zvati se smeš samo še, če te kdo po
kliče s partizanskim imenom ,Jelka' 
— kot drevo, pod katerim smo zbra
ni."

Po Matjaževem govoru je nekdo 
uglasil partizansko pesem in vsi smo 
potegnili z njim. Peli smo pozno v 
noč, dokler se z ženama nisem od
pravila domov.

Nekaj dni po tem sestanku je po

noči trkalo na okno: „Helena, He
lena, odpri!" me je klical tihi glas. 
„Kdo bi utegnil biti?" sem pomislila, 
„samo domačini vedo, da spim v pri
tličju za tem oknom. Toda zakaj me 
ne pokliče z novim imenčm ,Jelka'? 
Morda mu še ni znano?"

Ostala sem v postelji in se nisem 
premaknila. Glas pod oknom pa je 
postajal vedno bolj vsiljiv: „Leni, 
vstani, mi smo, partizani. Tvoj brat 
je z nami. Daj nam jesti!" Besedo 
partizan je izgovoril z ostrim ,s', kot 
Nemec. Postala sem še bolj nezauplji
va in upala, da bodo kmalu odšli. To
da nočni obiskovalec je začel kričati: 
„Odpri, če ne, ti vdremo v hišo!" 
Končno sem se dvignila in zavpila: 
„Zgubite se! Moj brat nima kaj iskati 
tukaj! Zaradi njega sta morali svaki
nja in nečakinja v taborišče. On je 
kriv vse nesreče. Naj gre kamor ho
če, saj sam dobro ve, kje je v kašči 
hrana."

Ko so odhajali, sem se splazila v 
sobo in pogledala skozi okno. V me
sečini sem videla postave s titovkami 
na glavi. Torej so le bili partizani! 
Še bolj sem napela oči in med njimi 
sem odkrila kapelškega žandarja. „Fi- 
go", sem si mislila, „niste me zalo
tili ..."

Medtem so se zbudili otroci in pri
šli pogledat, kaj se dogaja. „Jutri bo
mo najavili partizane," sem jim de
jala in smejali smo se policistom.

Drugo jutro sem se odpravila na 
žandarmerijsko postajo. „Heil Hit
ler!" sem vljudno pozdravila. „Tu- 
kaj sem spet. Banditi so bili pri nas." 
Pripovedovala sem jim, kaj se mi je 
pripetilo minulo noč.

„Koliko jih je bilo?" me je vpra
šal žandar.

„Ne vem, pretemno je bilo. Videla 
pa sem, da so nosili banditske kapice 
in uniforme, ki so bile na vso moč 
podobne vašim. Eden izmed njih vam 
je bil zelo podoben."

„Možno, da so uniforme ukra
dli .. ." je mrmral v zadregi, nato pa 
glasno pristavil: „Tako je prav, gospa

Kuhar. Takoj nam morate javiti, če 
se pojavijo pri vas banditi."

Že me je hotel pospremiti do vrat, 
toda ostala sem:

„Dovolj imam vsega. Nisem na sve
tu, da se bom pustila za vas trpin
čiti. Najprej vi zavlečete svakinjo v 
taborišče in zdaj prihajajo banditi. 
Vsako noč me bo strah njihovega 
maščevanja, ker sem jih naznanila. 
Ne ostanem več pri Vinkelnu. Samo 
miru si želim. Lahko pridete po ži
vali in tudi po mene, če želite ..

„Gospa Kuhar, pomirite se! Skrbeli 
bomo, da vas banditi ne bodo nadle

govali."
„Ah kaj, nočem več imeti opravka 

z vašo prekleto vojno. Ne z gošarji 
in tudi z vami ne!"

„Mi vas bomo pustili pri miru, ne 
delajte si zavoljo tega preglavic. 
Ostanite pri otrocih, mi potrebujemo 
tako zveste ljudi, kot ste vi. Vaš mož 
bo ponosen na svojo pogumno ženo."

Za nagrado mi je obljubil dvojne 
živilske nakaznice, zame in za otroke.

„Če ste res mnenja, da naj osta
nem . . ." sem odvrnila in se poslovila. 
Od takrat sem lahko nemoteno delo
vala za partizane.

1L RADIO — TELEV!Z!JA
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PETEK, 16. 3.: 9.00 Poročita 
— 9.05 Za predšotske otro
ke — 9.30 Ruščina — 10.00 

Sotska TV — 10.30 Mož v deinem ptašču 
**** 12.15 Ljudje iz Michetsberga — 13.00 
Uredništvo — 17.00 Za predšotske otroke —
17.25 Super-miš Oskar — 17.30 Don Kihot —
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Pan- 
optikum — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije

19.30 čas v stiki — 20.15 Primer za dva 
**** 21.15 Modna revija — 21.20 Matere — 
22.10 Rektama in šport —- 22.20 Nočnt studio

23.25 Poročita.
SOBOTA, 17. 3.: 9.00 Poročita — 9.05 An

gleščina — 9.35 Francoščina — 10.05 Ruščina 
— 10.35 Stike iz Avstrije — 11.00 Mi — 11.30 
Oopotdanski koncert — 11.55 Nočni studio 
***- 13.00 Uredništvo — 15.00 Casino de Pariš

16.35 Ob ribniku — 17.00 športna obece- 
— 17.30 Peppino — 17.55 Otrokom za

lahko noč — 18.00 Dva krat sedem — 18.25 
Dober večer v soboto iett Heinz Conrads

19.00 Stike iz Avstrije in Južne Tirotske 
*" 19.30 čas v stiki in šport — 20.15 Eden 
bo zmagat — 22.05 šport — 22.20 Standardni 
in tantinskoameriški ptesi za evropski po- 
^a! — 23.20 Ktimbim — 0.05 Poročita.

MEDELJA, 18. 3.: 11.00 Satzburg pred vo
litvami — 12.00 Vedno ta tetevizija . . . —
1S.00 Ločitev po ameriško — 16.30 Ogroženo 
iivatstvo na Madagaskarju — 16.45 Zača
rani vrt — 16.55 Risanka — 17.10 Gibanje je 
vse — 17 40 Hetmi — 17.45 Ktub seniorjev —
18.30 Avstrijska tjudska gtasba — 19.00 Sti- 
*o iz Avstrije — 19.30 čas v stiki in šport 
" 20.15 Marco Poio — 21.50 šaiom — 21.55 
Šport — 22.15 Poročita.

Ponodotjeh, 19. 5.: 9.00 Poročita — 9.05 
predšotske otroke — 9.30 TV kuhinja — 

10 00 šotska TV — 10.30 Goodbye, mr. Chips
12.35 Nepa! — 13.00 Uredništvo — 17.00 

2a predšotske otroke — 17.25 Spoznavajmo 
Nevarnosti — preprečujmo nesreče — 17.30 
"Njegov vetiki nastop" — 17.55 Otrokom za 
'ahko noč — 18 00 Fauna tbertca — 18.30 Mi

19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 Čas v stiki 
**** 20.15 Ponedetjski šport — 21.05 „Novi 
Podnajemnik" — 21.10 Kriminatka — 22.20 
Šport — 22.50 Poročita.

TOREK, 20. 9 00 Poročita — 9.05 Za
Predšotske otroke — 9.30 Angteščina — 
10 00 šotska TV — 10.30 Casino de Pariš — 
12 05 Prha — 12.10 Ponedetjski šport — 13.00 
Uredništvo — 17.00 Za predšotske otroke — 
j? 25 Tudi pošatiti se je treba — 17.55 Otro- 

za tahko noč — 18.00 Catss of 39 —
18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30

čas v stiki — 20.15 Ati se še spomnite na 
Zwentendorf? — 21.00 Domotožje po Ednu —
21.50 Otoki v reki — 23.30 Poročita.

SREDA, 21. 3.: 9.00 Poročita — 9.05 Tudi 
pošatiti se je treba — 9.35 Francoščina — 
10.05 šotska TV — 10.35 Ločitev po ame
riško — 12.05 Lisica in Zajec — 12.15 Ati 
se še spomnite na Zwentendorf? — 13.00 
Uredništvo — 17.00 Ztata reka — 17.30 Če- 
betica Maja — 17.55 Otrokom za tahko 
noč — 18.00 Pisarna, pisarna — 18.30 Mi —
19.00 Stike iz Avstrije in Južne Tirotske —
19.30 čas v stiki — 20.15 Marco Poto —
21.50 šport — nogomet za evropski pokat 
in poročita.

ČETRTEK, 22. 5.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 
predšotske otroke — 9.30 šport — Svetovno 
prvenstvo v umetnostnem drsanju na tedu 
in nogomet za evropski pokat — 12.15 
Ktub seniorjev — 13.00 Uredništvo — 17.00 
Za predšotske otroke — 17.35 Spoznavajmo 
nevarnosti — preprečujmo nesreče — 17.30 
Mandara — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Prosim k mizi — 18.30 Mi — 19.00 Stike 
iz Avstrije — 19.30 Čas v stiki — 20.15 Satit-

Oskarja Kokoschke — 21.45 Moda — 22.35 
šport — 23.35 Poročita.

A V S T R ! J A 2

PETEK, 16. 5.: 17.30 Vedno 
ta tetevizija ... — 18.00 Ga
lerija — 18.30 Prisetjenci —

19.30 čas v stiki — 20.15 Wayana — 21.15 
Modna revija — 21.20 Potitika v petek — 
Deset pred deseto — 22.20 Z dinamitom in 
pobožnimi izreki — 0.05 Poročita.

SOBOTA, 17. 3.: 14.30 Športni popotdan — 
16.15 Zdravje ne pozna meja — 17.00 Ljuba 
družina — 17.45 Kdo me hoče? — 18.00 Dva 
krat sedem — 18.25 Nogomet — 19.00 Traiter
— 19.30 Čas v stiki — 10.50 Primer za ijud 
skega odvetnika — 20.15 Uho — 22.10 Naj
večja Herkutova zmaga — 23.30 Nenavadne 
zgodbe Roatda Dahta — 23.55 Sto mojstro
vin — 0.05 Poročita.

NEDELJA, 18. 5.: 14.00 športni popotdan —
17.00 Ati poznate metodijo? — 17.45 Potova
nje okoti sveta — 18.30 Brez nagobčnika —
19.30 čas v stiki — 19.50 Tedenski pregted
— 20.15 tzginuta dama — 21.50 Dinastija — 
Denverski ktan — 22.35 O fitmu — 23.20 Mata 
nočna gtasba — 0.15 Poročita.

PONEDELJEK, 19. 5.: 18.00 Znanje danes —
18.30 Pustotovščina na Atjaski — 19.30 čas 
v stiki — 20.15 Ztati čas! — 21.05 „Novi pod
najemnik" — 21.10 šiting — 21.50 Deset pred

deseto — 22.20 Samo rasttina je bita priča
— 23.45 Poročita

TOREK, 20. 5.: 17.45 Avstrijska zgodovina
— 18.00 Orientacija — 18.30 Pustotovščina 
na Atjaski — 19.30 Čas v stiki — 20.15 TV 
križanka — 21.05 Dattas — 21.50 Deset pred 
deseto — 22.20 Ktub 2 in poročita.

SREDA, 21. S.: 18.00 Dežeia in tjudje —
18.50 Pustotovščina na Atjaski — 19.15 Po- 
mtad — 19.30 Čas v stiki — 20.15 šport z 
nogometom za evropski pokat — 21.45 Po- 
mtad — 21.50 Deset pred deseto — 22.20 
Kabaret v času — 23.35 Pomtad — 23.40 Po
ročita.

ČETRTEK, 22. S.: 17.45 šotska TV — 18.00 Po 
Avstriji — 18.30 Pustotovščina na Atjaski
— 19.30 čas v stiki — 20.15 iz dvanajst bo 
ena — 21.50 Deset pred deseto — 22.10 Ktub 
2 in poročita.

ORF - KOROŠK) RADtO 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, 16. S.: 14.10 Obzornik — Domača 
imena — Veseto naokrog.

SOBOTA, 17. 5.: 9.00 Voščita.

NEDELJA, 18. !.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Voščita.

PONEDELJEK. 19. 3.: 14.10 Obzornik — Zbo
rovska gtasba: zborovske sktadbe Hanzi- 
ja Artača — 2. det (krstna predstavitev)

TOREK, 20. 3.: 9.30 Pesmi o pomtadi — 
14.10 Obzornik — Jazz za vas.

SREDA, 21. 5.: 14.10 Obzornik — Da jih ne 
pozabimo — Za starejše ietnike.

ČETRTEK, 22. 5.: 14.10 Obzornik — Literarno- 
gtasbena oddaja: Srečko Kosovet.

VESTNIK
tzdajatetj in zaiožnik: Zveza stovenskih 

organizacij na Koroškem,
9020 Ceiovec, Gasometergasse 10.

Uredništvo: 9020 Cetovec, St.-Ruprechter 
StraOe 19/tV, tet. (0 42 22) 54 0 42, 
teteks 42086 sindok a.

Uprava: 9020 Cetovec, Gasometerg. 10, 
tet. (0 42 22) 32 5 50.

Tisk: Zatožniška tn tiskarska družba 
z o. j. Drava, Cetovec - Borovtje.

LJUBLJANA

t PETEK, 14. !.: 8.50 TV v šoli 
— 17.15 Poročila — 17.20 Od
vsakega jutra raste dan: Po- 

rabski Stovenci — 17.55 Modro potetje, 
mtadinska nanizanka — 18.25 Obzornik tjub- 
tjanskega območja — 18.40 Turizem — mož
nost in pritožnost — 19.20 Cik cak — 10.24 
TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna —
19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Nasei- 
binska kuttura na stovenskem — 20.35 Ne 
prezrite — 20.50 Ura z Agathe Cristie, na
nizanka — 21.40 Dnevnik — 21.55 Ubijte 
Chartija Warricka, fitm.

SOBOTA, 17. 8.10 Poročita — 8.15 Sto-
venske tjudske pravtjice — 8.35 Ciciban, 
dober dan — 8.55 Meseček, otroška serija
— 9.25 Gtasba za kitaro — 9.55 Od vsakega 
jutra raste dan: Porabski Stovenci — 10.25 
Oberstdorf: Smučarski poteti, prenos — 
13.15 Ljudje in zemtja — 15.35 Poročita — ev. 
15.45 Nasetbinska kuttura na stovenskem — 
Ribiči iz Moorhčvia, nadatjevanka — šport
— 18.30 Skrivnostni svet Arthurja Ctarkea —
19.00 Risanka — 19.24 TV in radio nocoj —
19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Vreme — 20.00 Zamejci v Cankarjevem do
mu — 21.05 Zrcato tedna — 21.25 Vetika 
mahinacija, fitm — 23.10 Poročita.

NEDELJA, 18. 3.: 8.10 Poročita — 8.15 Živ 
žav, otroška matineja — 9.05 Modro potetje
— 9.35 Pesem, nadatjevanka — 10.25 Oberst
dorf: Smučarski poteti, prenos — 13.15 625, 
oddaja za stik z gtedatci — 14.25 Poročita
— 14.30 Festiva! zabavne gtasbe „Opatija 
84", posnetek — 16.00 Mostovi — 16.30 Do
godivščine psa Gora — 18.05 športna po
ročita — 18.20 50 tet Ptanine, dokumentarna 
oddaja — 19.15 Cik cak — 19.23 TV in radio 
nocoj — 19.25 Zrno do zrna — 19.30 Dnev
nik — 19.55 Vreme — 20.00 V taborišču, 
drama — 21.15 športni pregted — 21.45 Sece
sija na stovenskem — reportaža ob raz
stavi. v Ljubtjanskih Arkadah.

PONEDELJEK, 19. 3.: TV v šoti — 17.20 Po
ročita — 17.25 Meseček, otroška serija —
17.55 Spoznavanje naše naravne dediščine: 
Pohorje — 18.25 Podravski obzornik — 18.40 
Pet minut za rekreacijo — 18.45 Zdravo, 
mtadi — 19.20 Cik cak — 19.24 TV in radio 
nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnev
nik — 19.55 Vreme — 20.00 Ktavir gospe 
Cimino, drama — 21.35 Spoznano, neznano, 
oddaja o znanosti — 22.35 Dnevnik.

TOREK, 20. 3.: 8.50 TV v šoti — 17.30 Po
ročita — 17.35 Stovenske tjudske pravtjice
— 17.55 Tekmovanje gtasbenih akademij — 
Rovinj 83 — 18.25 Cetjski Obzornik — 18.40 
Mati svet: Ko zaboti zob, otroška oddaja
— 19.10 Risanka — 19.24 TV in radio nocoj
— 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik —
19.55 Vreme — 20.00 Živtjenje in dogodiv
ščine Nichotasa Nicktebyja, nadatjevanka
— 21.00 Mednarodna obzorja — 22.00 Dnev

nik — 22.15 Večer z ansambtom kratjevega 
bateta iz Londona.

SREDA, 21. 3.: 8.50 TV v šoti — 17.50 Po
ročita — 17.55 Pedenjžep — 18.25 Severno
primorski obzornik — 18.40 Mozaik kratke
ga fitma: Otimpiada in Hitrejši od vetra — 
19.20 Cik cak — 19.24 TV in radio nocoj —
19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Vreme — 20.00 Fitm tedna: Čas maščevanja, 
fitm — 21.55 Dnevnik — 22.05 Omizje.

ČETRTEK, 22. 3.: 8.50 IV v šoti — 17.50 Po
ročita — 17.55 Odprava zetenega zmaja, 
mtadinska nadatjevanka — 18.25 Gorenjski 
obzornik — 18.40 Na sedmi stezi — 19.10 
Risanka — 19.24 TV in radio nocoj — 19.26 
Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vre
me — 20.00 Tednik — 21.05 Borgijci, nadaije- 
vanka — 21.55 Dnevnik — 22.10 intervju, TV 
fitm.

RAD!0 LJUBLJANA
PETEK, 16. 3.: 4.30 Poročita — 8.05 Radij

ska šota za nižjo stopnjo — 13.50 čiovek in 
zdravje — 14.25 Voščita — 20.00 Zakaj ima
mo radi? — 0.05 Nočni program.

SOBOTA, 17. 3.: 4.30 Poročita — 8.05 Pio
nirski tednik — 12.10 Voščita — 20.00 Od
daja za Stovence po svetu — 23.05 Literarni 
nokturno — 0.05 Nočni program.

NEDELJA, 18. 3.: 5.00 Poročita — 8.07 Ra
dijska igra za otroke — 9.05 še pomnite, 
tovariši — 11.00 Voščita — 14.20 Humoreska 
tega tedna — 20.00 V nedetjo zvečer.

PONEDELJEK, 19. 3.: 4 30 Poročita — 8.05 
Aktuatni probtemi marksizma — 14.25 Vo
ščita — 20.00 Kutturni gtobus — 22.00 Poro
čita — Našim rojakom po svetu.

TOREK, 20. 3.: 4.30 Poročita — 8.05 Radij
ska šota za srednjo stopnjo — 20.00 Sio- 
venska zemtja v pesmi in besedi — 21.05 
Radijska igra — 0.05 Nočni program.

SREDA, 21. 3.: 4.30 Poročiia — 8.05 Pisan 
svet pravtjic in zgodb — 14.25 Voščita —
18.30 S knjižnega trga — 20.00 Gtasbeni ve
čer v Studiu 13 — 22.30 Zimzetene metodije.

ČETRTEK, 22. 3.: 4.30 Poročita — 8.05 Ra
dijska šota za višjo stopnjo — 14.45 Naš 
gost — 20.00 Četrtkov večer — 23.05 Literar
ni nokturno — 0.05 Nočni program.

PRODAM AVTO!
M)TSUB)SH) CORD)A 1.6
Turbo - 115 PS - 8000 km 
po isredno ugodni ceni
interesenti na) se javijo v uredništvu 
Siovenskega vestnika 
tei. (0 4! M) 54 0 42 ati 
Autohaus Treff, Rosentaler StraBe 
tei. (0 42 22) S1 17 45
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Seminar o neofašizmu v Gradcu
V okviru akcije, ki jo že šesto le

to izvaja komisija za študij rteofa- 
šizma v sodelovanju z ministrstvom 
za pouk — namreč voditi na šolah 
diskusije o nacionalsocializmu in 
neonacizmu — je bil v Gradcu dvo
dnevni seminar za referente (zgo
dovinarje in priče tedanjega časa). 
Tozadevno pobudo so dali dolgo
letni jetnik v koncentracijskem ta
borišču Auschvvitz publicist Her
mann Langbein, pripornik Gobhart 
in politolog univ. prof. dr. Anton 
Pelinka.

Seminar, ki je obsegal štiri pol- 
dneve, je v vsakem od teh obrav
naval posebno temo, pri čemer je 
uvodnemu referatu sledila diskusi
ja. Razumljivo, da vsled aktualnosti 
tematike predvideni čas navadno ni 
zadostoval in se je zato diskusija 
ali tudi izmenjava mnenj zavlekla 
še daleč v prosti čas ali nočne ure. 
Udeležencev je bilo okoli 70 — prič 
tedanjih dogodkov (jetnikov KZ-ta- 
borišč, pripadnikov odporniškega 
gibanja, španskih borcev, pregnan
cev), profesorjev, učiteljev, študen
tov, šolarjev ter zgodovinarjev iz 
raznih inštitutov. S strani koroških 
Slovencev so se seminarja udele
žili dr. Folti Sima z inštituta za so
dobno zgodovino na celovški uni
verzi, bivši pripornik dipl. trg. Jan
ko Urank in bivši izseljenec Franci 
Černut.

Referenti so obravnavali nasled
nje teme: prof. dr. Ernst Hanisch s 
solnograške univerze je govoril o 
ideoloških koreninah in iz njih izvi
rajočem razvoju nacionalsocializ
ma; prof. dr. Anton Pelinka z ins- 
bruške univerze je obdelal razlike 
med nacionalsocializmom in drugi
mi fašističnimi sistemi; prof. dr. Eri
ka VVeinzierl z dunajske univerze se 
je bavila z razvojem fašističnih in 
posebej nacionalsocialističnih sku
pin v Avstriji; dunajski publicist 
Herman Langbein pa je obravnaval 
argumentacije neonacističnih in 
drugih desnoekstremističnih skupin.

Preobširno bi bilo na tem mestu 
podrobneje obravnavati posamez
na področja, zato le nekaj misli k 
stvari v celoti. Iz posameznih izva
janj, kakor tudi iz živahne diskusije 
se je izoblikovalo prepričanje, da 
vsega tistega, kar je zagrešila hit
lerjevska strahovlada, ni porodilo 
naključje, marveč izvira iz določe

nega, do podrobnosti premišljene
ga sistema, ki je fašistično ideolo
gijo izpopolnil s potenciranimi de- 
magoškimi dodatki rasizma, antise
mitizma in podobnih zablod. Argu
menti, kot so življenjski prostor, 
uničenje dozdevnih nasprotnikov, 
zgradba gosposke rase — vse to 
naj bi opravičevalo zločinska po
četja pred lastnimi, sfantaziranimi 
množicami in pred svetom. Kljub 
samouničevalski tendenci nacional
socializma (če bo vojna zgubljena, 
je pogubljen tudi narod), ki je doži
vel svoj zlom z brezpogojno kapi
tulacijo hitlerjevskih armad, pa je 
dandanes že spet zaznati načrtno 
porajanje neonacizma. Prav zaradi

B ILCOvs
V okviru 9. Rožanskega izobraževal
nega tedna vabi SPD „Bilka" v Bii- 
čovsu v soboto 17. 3. 1984 od 14. do 
17. ure v stari šoli na popoldan 
zgodb, pesmic in glasbe

.NAUČIMO SE NOVO PESMICO
Prof. Janez Bitenc bo pripovedoval 
zanimive zgodbice in udeležence na
učil nove pesmice. Prof. Ida Virt pa 
bo otrokom in staršem dala možnost, 
da spremljajo pesmi z orffovim.i in
strumenti (triangel, boben, ksilofon, 
palice iitd.)

tega je odločilnega pomena, današ
njo mladino opozarjati na to nevar
nost, jo seznanjati z resnico o te
danjem času, do katerega ona ni
ma več pravega odnosa — to misel 
je navzočim dal na pot dr. Scholz 
od ministrstva za pouk. Poudaril je, 
da bi morale šole v okviru pouka 
zgodovine posvečati več pozornosti 
tudi sodobni zgodovini s posebnim 
poudarkom na tematiki fašizma in 
nacionalsocializma.

Tudi nam koroškim Slovencem je 
ta tematika zelo blizu, saj nam je 
s strani tega režima prav tako gro 
žila ..Endlosung", torej popolna li
kvidacija našega življa. Zato je se
minar tudi našim udeležencem nu
dil dosti poučnega. Obenem pa 
smo imeli priložnost, da v diskusi
jah in razgovorih z avstrijskimi de
mokrati različnih strankarskih pri
padnosti podrobneje pojasnimo na
šo narodno problematiko ter še po
sebej opozorimo na trenutno zelo 
aktualno šolsko vprašanje. Vzpod
budno je dejstvo, koliko zanimanja 
za ta vprašanja vlada tudi po dru
gih deželah Avstrije: široke mno
žice so solidarne z nami v boju za 
obstoj in z ogorčenjem zavračajo 
narodno nestrpnost na Koroškem.

F. Č.

Železna Kapla - Prireditve
Sicer še ni dolgo, odkar smo poro

čali iz Železne Kaple o letošnji san- 
karski tekmi SPD „Zarja" — pa se je 
v zadnjih treh tednih zvrstilo v na
šem kraju toliko dogodkov, da je 
zadnj i čas, da se opašimo.

Po opravljenih zimskošportnih pri
reditvah društva je v našem kraju 
sneg šele prav zapadisl. Ni čudno, da 
so Vobenčani in Belani <pskll, da iz
vedejo še interne tekme — torej kra
jani sami med seboj. Naslov prvaka 
iz Bele je seveda enakovreden, uspe
lo pa nam je zvedeti le za izid san
kanja v Lobniku, kjer je prišlo na 
start kar 88 ljudi in dodatno še dvo
jice. Zaradi pomanjkanja prostora 
navajamo le zmagovalce posameznih 
skupin. To so:

Storgl Erich, Kogoj Ani, Olip Dia
na, Grubelnik Hubert, Kogoj Hubert, 
Kogoj Elza, Olip Lizi, Storgl Martin, 
Stanove Rezi, Osojnik Anton in Stane 
Pepca/Kogoj Hubert.

O
Zadnjo nedeljo v februarju so pri 

SPD „Zarja" bili v gosteh lutkarji 
Koroške dijaške zveze iz Celovca. V 
farni dvorani so mladini in starej-

Slovenska športna zveza, Slovensko planinsko društvo Celovec, Slovensko pro
svetno društvo „Rož" v Šentjakobu v Rožu vabijo na

VI. zimski pohod 
„Arihova peč"
V SPOMIN NA PADLE BORCE POD ARiHOVO PEČJO 
FEBRUARJA 194$

ki bo v nedeljo 18. marca 1984, s pričetkom ob 10. uri pri Polancu na Čemernici 
(Hodnina) nad Šentjakobom v Rožu.
1. a) Smučarski tek — 3,5 km (1 krog)

# otroci do 10 let (letniki 1974 in mlajši) # dekleta do 16 let (1968—1973)
# ženske do 30 let (1954—1967) W ženske nad 30 let (letniki 1953 in starejše) 

b) Smučarski tek — 7 km (2 kroga)
W fantje do 16 let (1973—1968) W moški do 30 let (1967—1954)
W moški nad 30 let (1953 in starejši) W tekmovalna ženska in moška skupina

2. Pohod za pešce od Polanca preko bivšega partizanskega bunkerja in Ressma- 
nove lovske koče do planinske postojanke „Koče nad Arihovo pečjo" (1084 m) 
in po drugi smeri nazaj do Polanca.

*
Zimski pohod ..Arihova peč" bo izveden ob vsakem vremenu, v slučaju pomanj
kanja snega bo samo pohod.
Pogoji za udeležence: Na VI. zimskem pohodu .Arihova peč" lahko sodelujejo 
vsi. Udeleženci pohoda (pešci) morajo biti zimsko in planinsko opremljeni. Po
hodniki se morajo držati proge, ki je za pohod označena. Kontrolni točki sta pri 
Ressmanovi lovski koči in v planinski postojanki na Bleščeči. Pohodniki morajo pri
speti do cilja najkasneje do 15. ure. Masovni start za tekače je ob 10.30 uri, na 
cilj pa je treba priteči najkasneje do 12. ure. Pred startom je kratka spominska 
svečanost padlim partizanom pod Arihovo pečjo, februrja 1945.
Prijave in startnina: Prijave sprejemamo na dan prireditve med 9. in 10. uro. 
Startnina znaša 50 šil. (300 ND) za odrasle in 40 šil. (250 ND) za otroke in mla
dince. Startnina se plača pri prijavi.
Pohodniki in tekači prejmejo na startu kontrolni kartonček in značko, tekači pa še 
dodatno startno številko. Po pohodu je treba na cilju predložiti kontrolni karton
ček. Vsak udeleženec dobi nato diplomo in kolajno za udeležbo. Najboljši dneva 
pri teku pa spominsko plaketo Slovenskega vestnika.
Okrepčilo, zdravniška služba, servisna služba: Vsak udeleženec dobi toplo pijačo 
in klobaso. Za zdravniško službo je poskrbljeno. Vsak udeleženec sodeluje na 
lastno odgovornost.
Dovoz in parkirni prostor: Iz Šentjakoba v Rožu vodi proti Podroščici/Rosenbach, 
preko vasi Leše/Lessach, Svatne/Schtatten in Hodnina/Kanin asfaltirana cesta na 
Cemernico, ki bo označena s kažipoti .Arihova peč". Parkirišča so na razpolago. 
Zlata značka: Kdor se petkrat udeleži zimskega pohoda .Arihova peč", prejme 
posebno zlato značko. Petkratno udeležbo mora dokazati s petimi zbranimi 
kartončki.

šim pokazali predstavo ZVEZDICA 
ZASPANKA, katero so naštudirali 
ob letošnjem jubileju — 10-letnici 
svojega obstoja. Dvorana ni bila rav
no polna, zato pa so bili došli gledalci 
nadvse zadovoljni. Neobičajna pred
stava se je res dopadla. Številnim 
mladim akterjem je treba čestitati in 
zaželeti nadaljnjega uspeha.

#
Letos je bil pustni čas posebno 

dolg. Kapelčani in ,,Zarjevci" pa so 
prav ponoreli šele v zadnjih dneh. 
Kdor ni bil zraven, bo seveda dejal, 
da je to baharija, a dobro da imamo 
za priče nabito polno dvorano ljudi, 
ki bodo gotovo vedeli kaj jih je za
neslo na PUSTNO PRIREDITEV in 
čemu so se smejali, da je bučalo.

Med nastopajočimi omenjamo na
povedovalca Marjana, ki gotovo ni 
kriv, da je prireditev prehitro mini
la,vdovca-kmeta Franceja, ki se še 
danes vozi s „fikijem" v Kaplo (če 
jo kdaj vmes le ne nastavi proti 
Sentlipšu), Francija. Marijo in Helgo 
v čebru, ki so nadvse „mokro zade
vo" profesionalno rešili, ter igralke 
Marico, Pepco, Mojco, Bredico, Mici- 
jo in Katijo, ki so „gosthauz" v noči 
in temi tolikokrat križemkražem 
premendrale, da je biilo pometanje 
snažilke PRI ZLATI GOSKI povsem 
odveč. Končno so za velik del vzduš
ja in veselja v publiki poskrbeli god
ci in pevci „Egidij in company — 
Kapelški srak" z gostom Hias-om. 
Fantom moreš reči samo „bravo", 
Hias-u pa „gratulle<re".

Tako je po prireditvi režiserju in 
nastopajočim dejal tudi predsednik.

Popoldan pustnega torka je bil v 
Kapli namenjen mladini, ki se je v 
ogromnem številu zbrala v hotelu 
Obir na OTROŠKEM PUSTOVANJU. 
Hiša je pripravila disco in krape ter 
poskrbela za dobro počutje, društvo 
pa „kramo" s presenečenji.

Zabeležiti je treba, da otročad v 
pustu prav nič ne zaostaja za odra
slimi. Kako tudi — saj se „ta veliki" 
prav radi pomešajo za vzgled med
nje. Pravijo, da pomeni popoldansko 
pustovanje trening za tradicionalni 
in zelo priljubljeni pustni ples pri 
Podobniku v Beli. Bo že res — sicer 
nekatere šeme ne bi tako dolgo zdr
žale, saj začetnikom že v hotelu 
zmanjka kondicije.

*

Igralci-prijatelji z Jezerskega bodo 
v Železni Kapli gostovali v soboto 
24. marca z igro ŽENITEV.

Kdor se rad smeji, naj ne zamudi!
M. T.

SLOVENSKI ATLETSKI KLUB 
vabi na prvenstvene tekme

SAK ) - BRNCA i ob 15.30 uri
SAK ,pod 23' -
Brnca,pod23' ob 13.45 uri

Igrišče: Brnca
(Zaradi slabega igrišča verjetno 
tekme ne bo, točnejše informacije 
dobite pri Edi Velik. tel. 0 42 22/ 
25 0 08 ati pri VValdhauserju, telefon 
0 42 22 / 44 2 95)

Avstrijske mtadinske organizacije 
i se prizadevajo za mir
Avstrijske mladinske organizacije — Bund europaischer Jugend, 

Junge OVP, Osterr. Pfadfinderbund, Sozialistische Jugend in Zveza 
slovenske mladine — organizirajo v prostoru Alpe Jadran (na Koro
škem, v Sloveniji in v Furlaniji-Julijski krajini), kot vsesplošen prispe
vek za mir, likovni natečaj na temo, ..Rišemo za mir". Že preteklo jesen 
so mladinske organizacije organizirale seminar na temo ..Skupno živeti, 
delati in diskutirati", sedaj pa hočejo napraviti še en korak naprej v 
razvoju poglabljanja medsebojnih kontaktov v korist mirnega sožitja 
v svetu.

Rezultati oziroma umotvori tega likovnega natečaja, ki so ga av
strijske mladinske organizacije izdale v obeh jezikih, (v nemškem in 
slovenskem), bodo v obliki potujoče razstave predstavljeni v vseh treh 
regijah.

Likovni natečaj
Koroške mladinske organizacije

BUND EUROPAISCHER JUGEND, JUNGE OVP, OšTERREICHI- 
SCHER PFADFINDERBUND. SOZIALISTISCHE JUGEND, 

ZVEZA SLOVENSKE MLADINE
vabijo mladino, umetnike in umetniško nadarjene ljudi na Koro
škem, v Sloveniji in v Furlaniji-Julijski krajini, da se udeležijo 
likovnega natečaja na temo

,,Rišemo za mir"
Pogoji natečaja:

Tema: Vsi hočejo mir! Vsi govorijo o miru! Nekateri od Vas se tudi 
angažirate in delate v mirovnih komitejih ali sodelujete na raznih 
mirovnih pohodih in demonstracijah.
Ampak vseeno ima vsak posameznik občutek nemoči, vzlic tako 
vrtoglavo naraščajočemu oboroževanju.
Aktivno delo za mir se prične med drugim že tudi pri medčlove
ških odnosih, v družini, pri vzgoji, v spoštovanju naših soljudi in 
njih mnenja ter v pravični toleranci napram manjšinam.
Za itakšen mir pa lahko vsakdo izmed nas nekaj pozitivnega pri
speva. Poleg tega obstaja pa možnost s potujočo razstavo v pro
storu ALPE ADRIA veliko ljudi nagovoriti in konfrontirati s 
temo MIR.

Tehnika: Razni likovni in grafični postopki ter tehnike dvodimen
zionalnega oblikovanja, (kolaže in montaže).

Format: Maksimalno Al (594x841 mm).
Termin: Do 1. septembra, (prosimo, da na drugi strani slike napi

šete naslov).
Naslov: Bund Europaischer Jugend Karnten

9021 Celovec, poštni predal štev. 78, (alii na naslov drugih koro
ških mladinskih organizacij).

Eksponati se lahho po končani potujoči razstavi dvignejo na mestu, 
kjer so bili oddani.

2. smučarska tekme Lepenčanov
V nedeljo je bila v Lepeni pri Ke- 

žarju 2. smučarska tekma Lepenča
nov. Zbrala se je skoraj cela Lepe
na, kajti kar 90 aktivnih smučarjev 
se je pomerilo v slalomu. Navdušenje 
za to tekmo je bilo veliko, ker tek
mujejo samo Lepenčani.

Po uspešnem tekmovanju so se 
zbrali vsi pri Rastočniku, kjer je bila 
razdelitev nagrad. Podžupan Mihi 
Kuchar se je v imenu Lepenčanov 
zahvalil za trud pri organizaciji tek
movanja in pri vseh tistih, ki so po
magali, da je tekmovanje uspelo. Po
sebno se je zahvalil Kežarjevi druži
ni, kjer so se tekmovalo: že dneve in 
tedne poprej greli in shajali not in 
ven. Pravtako se je zahvalil Kebrovi

družini in pri vseh tistih, ki so omo
gočili tekmovanje. Ošina Willi, Ora- 
že Pepi in Fr. Rozman so r azdelili le
pe pokale in medalje.

Najmlajši tekmovalec je bil star 6 
let, najatarejši pa 60. Vsi so si bili 
edini, da mora biti tako tekmovanje 
tudi prihodnje loto.

Pokale so darovali: ZSO, SPZ, SV, 
NT. NSKS, ZSM. Tovarna celuloze 
OBIR, ZKP, Zufer Maria, Rozman 
Maria, Rutar Center, Essostation

Štern, Zdravko Haderlap jun., Raiff- 
eisenbank Eberndorf, Enotna lista 
Železna Kapla, Lomschek, Topsport 
Pliberk, Oschina Tini, Gostilna Ras- 
točnik 2 pokala, Elektro Luschnig^ 
Backcrei Lamprecht, družina Miklau, 
Krete Allgemeine-Kuchar, Graf 
Thurn Valsiassina, Wiener Allianz- 
Kuchar Mihi, Fa, Sigi Jaritz, Posojil
nica Železna Kapla, Autohaus Treff- 
Subaru, Gostilna Silla, Backerei 
Patschnig.

Rezultati
Solarji: 1. Lipuš Rado 1.04.03, 2. Sza
bo Roland 1.05.88, 3. Sadounig Her
bert 1.07.74. Dekleta: L Podgoršek 
Renate 1.13.42, 2. Miklau Rozalija 
1.14.62, 3. Jamer Silke 1.19.00. Mla
dinci: 1. Oraže Franc 56.68, 2 Oraže 
Marijan 57.55, 3. Pasterk Mihi 1.00.01. 
Zenske: 1. Knes Biisabet 1.09.43, 2. 
Tomaschitz Brigibte 1.10.46, 3. Oraže 
Krista 1.10.80. Splošna ženske/gostje: 
L Vejnik Edeltraud 1.10.64, 2. Werzer 
Gundi in Smrtnik Sabine 1.12.76. Sta
rostna I: 1. Lamprecht Hansi 1.03.83, 
2. Luschnig Franc 1.03.89, 3. Oraže 
Stefan 1.11.41. Starostna H: L Ošina 
Mihi 1.08.90, 2. Male Josef 1.11.47, 3. 
Oraže Johan 1.13.06, Splošna moški/ 
gostje: 1. in najboijši dneva Haller 
Heimuf 52.76, 2. Haller Emil 53.04, 3. 
Kogoj Herbert 53.39. Splošna moški: 
L in Lepenski prvak Otto Johannes 
53.41, 2. Smolnik Emil 53.58, 3. Oraže 
Pspi 55.70.

HOTEL v bližini Ceiovca, le
pa lega, 60 postelj, moderna 
oprema, jedilnica s 180 sede
ži, sauna, pokrit bazen; skup
no 2943 m-, se daje v najem. 
Telefon (0 42 22) 51 23 65

Vsa gradbena dela Izvaja 
za ugodno teno, val

GRADBENI MOJSTER

Joži Pack
Trabesinje/Trabe:ing !6
9071 Kotmara vaz/Kottmanmdorl

Prevzemam ludi načrtovanja, 
proračune ztrolkov, izvajam 
ztalična in toplolno-izolacij- 
zka preračunavanja in drugo


